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A lap szellemi részét illeti
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
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egv 1 hasa hős petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora f>0 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor es Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

-cő

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága folyó 

hó 17-ik napján tartotta meg a vármegyei szék­
ház nagytermében évi harmadik rendes közgyű­
lését.

Á közgyűlésre a törvényhatósági bizottság 
tagjai szokatlan nagy számban jelentek meg és 
élénk érdeklődéssel kisérték a kétszáz pontot 
meghaladó tárgysorozat letárgyalását. A közgyű­
lésnek két kiemelkedő momentuma volt, báró 
Vojnits István búcsúja és Deák Zsigmond deko­
rálása. Mindkét alkalommal lelkes hangulat uralta 
a törvényhatósági bizottság tagjait.

A közgyűlésen Karácson Gyula vármegyei 
kormányzó alispán elnökölt, ki pompás diszma- 
gyarban a bizottság előkelőségei és főtisztviselők 
kíséretében a közgyűlési teremben megjelenvén, 
a bizottsági tagok lelkes éljenzése közt az elnöki 
széket elfoglalván, a megjelenteket szívélyesen 
üdvözli.

A napirend előtt Karácson Gyula elnöklő 
kormányzó alispán bejelenti a közgyűlésnek, hogy 
báró Vojnits István volt főispán egészségi okok­
ból főispáni állásától való fölmentését kérte és 
nyerte. Hogy mit vészit el benne a vármegye, 
azt érezni igen, de kifejezni nem lehet. Húsz 
éve hasznos munkása volt ő a közügynek és 
hat éven át pedig e vármegyének általánosan 
tisztelt és szeretett vezére. Az ő lángoló hazafi- 
sága, megalkuvást nem ismerő igazságérzete, tapin­
tatos ildomossága, ritka kötelességérzete voltak 
azon erények, melyek által e vármegye közönsé­
gének tiszteletét, szeretetét és önzetlen ragasz­
kodását érdemelte ki. Első munkása volt e vár­
megye közéletének, jóságos atyai szívvel viselte 
gondját a tisztviselőknek, ügyes-bajos dolgait 
mindig készséggel teljesítette és ezért az alispán 
úgy a maga, mint tiszttársai nevében is hálás 
köszönetét nyilvánítja azért a jóindulatért, mely- 
lyel a vármegye közönsége és tisztikara irányá­
ban viseltetett. És azt hiszi, hogy a vármegye 
közönsége meg fogja találni az utat és módot 
még e közgyűlés folyamán, hogy Öméltósága 
iránti jóindulatát és ragaszkodását kifejezésre 
juttassa.

Deák Zsigmond dekorálása.
Elnöklő alispán ezután egy örvendetes tényt 

hoz a törvényhatósági bizottság tudomására. 
Ugyanis őfelsége a király legfelsőbb elhatározá­
sával Deák Zsigmond apatini főszolgabírónak 
hosszas buzgó működése elismeréséül a Ferenc- 
József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Ezen fejedelmi kitüntetés egy bárom évtizedre j 
terjedő zajtalan munkásság nyert fölemelő királyi 
kitüntetést. Örömére szolgál ez bizonyára a vár- j 
megye közönségének, mely szemtanúja volt ügy- j 
buzgó, derék, hasznos működésének, de különösen i 
nagy örömére szolgál elnöklő kormányzó alispán­
nak, kihez harmincéves ifjúkori barátság fűzi.

Erre feltűzi a bizottság lelkes éljenzése közt 
a királykitüntetés jelét és kívánja, hogy azt sokáig 
viselje örömben, boldogságban és megelégedésben.

A szép üdvözlő beszédre felhangzott lelkes 
éljenzaj után Deák Zsigmond alattvalói hódolattal 
fogadja a felséges ur magas kitüntetését. Jól 
tudja, hogy ezen kitüntetést szerény munkássá­
gán kívül leginkább feljebbvalóinak és a vármegye 
törvényhatóságának támogatása által nyerte el. 
Kéri e támogatást a jövőben is.

A tárgysorozat letárgyalása előtt elnöklő 
alispán a jegyzőkönyv vezetésével Lánczkor An­
tal tb. főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével 
pedig Lederer Pál tb. főjegyzőt bízta meg.

A király köszöneté.
A tárgysorozat első pontja a miniszterelnök 

leirata volt, mely őfelsége a királynak köszönetét 
tolmácsolja a vármegye közönségének küldöttség 
által Pécsett tartózkodása alkalmával bemutatott 
hódolatért. A miniszteri leiratot a közgyűlés tu­
domásul vette.

Második tárgy a kormányzó alispán jelentése 
volt a közügyek állapotáról.

Alispáni jelentés.
A vármegyei kormányzó alispán jelentését 

ifj. Vojnits István főjegyző olvasta fel. A nagy­
terjedelmű és a vármegye közügyeinek minden 
ágazatára pontosan kiterjeszkedő jelentést a bi­
zottsági tagok feszült figyelemmel és nagy érdek­
lődéssel hallgatták meg. Közéletünkre sok fontos 
adat, érdekes gyűjteménye ez a jelentés, mely bű

tükre a vármegye legutóbbi évnegyedes közéle­
tének. Az alispán jelentését a közgyűlés nagy 
tetszéssel fogadta és éljenzéssel tudomásul vette.

Báró Vojnits István búcsúja.
Egy szép, örökké emlékezetes jelenet szín­

helye lett ezután a közgyűlési terem. Ifjú Vojnits 
István főjegyző felolvasta a belügyminiszter le­
iratát, melyben tudatja, hogy őfelsége a király 
báró Vojnits Istvánt saját kérelmére Bács-Bodrogh 
vármegye és Zombor város főispáni állásától fel­
menti. A közgyűlés a leiratot tudomásul vette.

A bucsu-levél.
Báró Vojnits István búcsú levele, melyet ifjú 

Vojnits István főjegyző olvasott fel, igy hangzik:
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Egészségi körülményeim és viszonyaim megérlelték 
bennem az elhatározást, hogy megváljak főispáni szé­
kemtől.

Kérelmemre és a magas kormány előterjesztesére 
0 császári és apostoli királyi Felsége folyó évi szep­
tember hó 10 ik napján kelt legmagasabb elhatározá­
sával méltóztatott is Bács-Bodrogh vármegye törvény­
hatóságánál elfoglalt főispáni állásomtól legkegyelme­
sebben felmenteni.

Nem nagy az idő, melyet a tekintetes törvény- 
hatósági bizottsággal és a közszeretetben álló alispánnak 
élén a vármegye tisztviselőkarával főispáni székemben 
a vármegyei közügyek intézésében eltölteni szerencsém 
volt, — de ha számba veszem, hogy nemcsak ez idő 
alatt, hanem közel két évtizede annak, bogy mint a 
vármegye aljegyzője, utóbb a hódságbi kerület képvi­
selője élvezem a vármegye közönségének vallás- és 
nemzetiségi különbség nélkül megnyilvánult megtisztelő 
bizalmát és jóakarata támogatását s bogy ez alatt az 
idő alatt a törvényhatóság tisztviselőkara kollegiális sze­
retettel s később a hivatalos kötelesség teljesítésének 
közönséges mérvét mindenesetre messze meghaladó te­
vékenységgel iparkodott súlyos felelősséggel járó főispáni 
állásommal kapcsolatos terheket velem megosztani, sze­
mélyem iránti ragaszkodásának pedig mindenkor kife 
jezést adni: akkor a vármegye közönsége iránt érzett 
legmélyebb bálaérzet kiapadhatlan forrása fakad szi­
vemből, a vármegye tisztviselő karára pedig őszintén 
átérzett forró köszönettel fogok mindenkor visszagon­
dolni.

A nagyközönség bizalma és a munkatársak ra­
gaszkodása, szeretete, egyik legszebb jutalma a közpá­
lyán kifejtett tevékenységnek.

Ezt a megbecsülhetetlen kettős érzelmet egyedül 
annak tulajdoníthatom, hogy székfoglalóm alkalmával 
kifejtett s annak idején helyesléssel fogadott programmo-

A „BÁCSKA“ tárcája.
Őszkor.

Búcsúzik a napsugár,
Elmegy más vidékre már:
Még egyszer körültekint.
— „Jó idő van ide kint.“

„Hol van az a sok igazság ? . . .
Mért oly kopár a világ ? . . .
Hol van az a sok levél ? . . .“ 
Tüprenkedik a napfény.

Földünk eddig „pompás“ volt . . .
Sok virágtól átkarolt 
Ékszerek a derekán,
Bájos volt: későn korán.

„Az a sok elszórt virág, >
Megbánta volna talán:
Hogy csak a földnek virult,
Hogy csak ő hozzá simáit!"?...“

Látja a fák gyümölcsét; 
Rámereszti a szemét,
Elárasztja melegét 
Rápazarolja hevét . . .

Szinte mosolyognak hát 
Azok a körték, almák;
Csókját rájak lehelé 
Pirulva néznek felé . . .

„De ni 1 ob! csak nézzed hát!“ 
Nem talál egy csöpp hálát . . . 
— „A gyümölcs, megerett már, 
Le kell szedni, most: mindjárt!“

Felhő borítja szemét
Nagy cseppekben hullik szét;
Szürke felhő, őszi szél:
Az elmúlt nyárról beszél . . .

2vüályva.„

VADÁSZAT A MDASBAH.
Egy szép augusztusi napon öreg vadásztársammal 

szarvasra indultunk az apatini nádasokba, melyeket a 
kultúra akkor még nem vetkeztetett ki ősi jellegükből, 
amiért is otthona volt itt minden vadnak. Annál is in­
kább, mert ezek a nádasok Windiscbgrütz herceg idevaló 
kincstári vadász bérleteivel és Frigyes főherceg világ­
hírű béllyei vadászterületeivel határosak, melyekben 
megszámlálhatatlan sok szarvas tanyázik és ahol azok 
páratlan gondozásban és védelemben részesülnek.

Nádasainkban tényleg bőviben volt mindenféle vad ; 
a mocsaras helyek hemzsegtek a kacsáktól s más vizi 
madaraktól. Ott találtuk a kócsagot, kanalas gémet, sőt 
többször a hattyút is s ott még ma is egész gémkolo- 
niák vannak. A sekélyebb vizes helyeken pedig este 
valóságos gyorstüzelés folyt kacsára, bárhová is állott 
a vadász. A száraz nádasokban róka volt bőven s őszkor 
a szegény tapsifülesek is behúzódtak a sásos helyekre; 
a vaddisznók egész utakat törtek maguknak a nádasban 
s nem egy agyaras temetője van itt. A szarvas az év­
nek úgyszólván minden szakában állandó vadunk volt 
itten, kivált nagyobb vízálláskor, mikor az erdők egy 
részéből kiszorultak. A nádasok ugyan jelenleg is meg­
vannak, de a vizlecsapolasok miatt lassankint pusztul 
az élet belőlük s a terület távolról sem oly vaddus, 
mint azelőtt volt. A szarvas sem oly gyakori lakója már.

Ebbe a vadonba indultunk szarvas vadászatra, ter­
mészetesen kutyákkal, mert másképp itt boldogulni alig 
lehet. Forró augusztusi nap volt a a mint a nap égető 
sugarait reánk lövelte, csakúgy csurgóit rólunk a verej­
ték ; de hát a vadász-szenvedély tüze erősebb volt! Meg 
kezdtük a fáradságos barangolást a nádtengerben, he- 
lyenkint nttalan nádasokat tördelve, hogy az abban

htiselő fővadra akadjunk. A kutyák nem szorultak biz­
tatásra, mert ők otthon találták magukat az ismerős 
rengetegben és vad szenvedély tüzelte ezeket is a sza­
badban.

A nádasban sok helyütt részint kákával, részint 
náddal sűrűn benőtt vizeket kellett átgázolni — a Duna 
vízállása szerint sokszor hasig is, melyet máshol száraz 
nádasok és cserjés szigetek váltottak föl; voltak alacsony 
kákás, sásos tisztások is, melyek a nádasba nyelvek­
ként nyúltak be és lehetővé tették a vad lelövését.

Több órai fárasztó járás után, rövid hajtás, majd 
„megállásra csabolás“ hangja ütötte meg fülünket s mi 
teljes erővel igyekeztünk a közeibe, izgatottan várva a 
pillanatot, hogy a nem mindennapi jelenet szemlélői 
lehessünk, — esetleg jó lövést applikálhassunk.

A kutyák kitartóan helyben ugattak, de bár köz- 
vetetlen közelükbe jutottunk már, semmi vadat sem 
láttunk, sem nem hallottunk. A helyszínére nézve, már 
azt hittük, bogy a kutyák bolonddá tartottak bennünket, 
azonban alapos vizsgálódás után, egy fűzfa legmagasabb 
tetején oda lapulva egy kíváncsian s félénken, tüzes 
szemekkel letekintő nemes nyest képében a vadat mégis 
észrevettük. Vadásztársam golyóját kiszedve a fegyver­
ből, sörétlövéssel üdvözölte a magas vendéget, mely 
aztán az ágakban meg-megakadva, a legszebb salto 
mortálévai kalimpalt lefelé.

Ebédelés és kis pihenő után újból hozzáláttunk 
a kereséshez s majdnem esteledett már, de friss szarvas­
nyomokon kívül egyebet nem találtunk, úgy hogy én 
már elhatároztam, hogy a kocsihoz indulok s felhagyok 
a vadászattal; de társam nem nyugodott, ő menni akart 
egyedül is, s igy bár nehezen, én is rászántam magamat 
még egy hajtásra. Vadásztarsam felállított egy jó „vál­
tóra“, azzal az ismeretes biztatással, hogy ha ebben a 
részben szarvas van, agy az biztosan itt tör ki. Ö maga 
a kutyákkal a meghajtandó részbe hatolt s alig tiz perc 
után a kutyák éktelen csaholással fekhelyéből felvertek 
egy szarvast, mely erősen törve a nádat, felém tartott. 
Egy sűrű cserje mögé bújva, izgatottan vártam a vadat 
s nemsokára a nádas sötét hátteréből kiválik egy derék 
szarvas-bika, a fején pompás agancscsal s egy pillanatig

Mai esamunk hős melléklet van csatolva«



mat a tekintetes törvényhatósági bizottság és a várme­
gyei tisztikar hazafias, odaadó és önzetlen közreműkö­
dése és támogatásával, teljes erómböl minden igyeke­
zetemmel betartani iparkodtam s csakis a velem szüle­
tett emberi gyarlóság gátolt meg annak teljes meg­
valósításában.

Az őszinte hála legteljesebb mértékétől áthatva, 
búcsúzom a nemes vármegye közönségétől, a tekintetes 
törvényhatósági bizottságtól és kedves munkatársaimtól, 
a vármegyének szeretetteljes rokonszenvem egész mele­
gével környékezett tisztikarától; mélyen átérzett köszö- 
netemet fejezvén ki a kitüntető és jóakarata támoga­
tásért, melylyel hivatalos működésemet és személyemet 
megtisztelni kegyesek voltak s melyet mint e vármegye 
hű fia a jövőben is, más munka és hatáskörben ugyan, 
de mindenesetre szeretett szülővármegyém szellemi és 
anyagi előbaladására irányuló tevékenységgel iparkodom 
kiérdemelni.

Fogadják kérem tiszteletteljes üdvözletem nyilvá­
nítását, melylyel vagyok a tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak — Somborban, 1901. évi szeptember hó 
lóén — alázatos szolgája: Báró Vojnits.

Ifjú Tóth József beszéde.
A búcsú-levél felolvasása után szólásra emel­

kedett ifjú Tóth István bizottsági tag és remek 
szép beszédben méltatta báró Vojnits István el­
évülhetetlen nagy érdemeit és a következő indít­
ványt tette:

Bács-Bodrogh vármegye közönségét képviselő tör­
vényhatósági bizottság igaz és mély sajnálkozással veszi 
tudomásul, szeretett és kittinő vezérnek, báró dr. Voj- 
uits Istvánnak a főispáni székből való távozását. Hálás 
elismeréssel és köszönettel adózik a közélet minden 
terén kifejtett, párját ritkító sikeres működésének. Osz­
tatlan lelkesedéssel biztosítja további őszinte ragaszko­
dásáról.

Ennek látható jeléül elhatározza a törvényhatósági 
bizottság, hogy báró dr. Vojnits István életnagysága 
arckepét a vármegyei székkáz nagyterme részére hazai 
festőművész által megfesteti. A költségek a vármegyei 
közgazdasági, közművelődési és jótékonysági alapból lesz­
nek iedezeudők. Utasittatik Karácson Gyula vármegyei 
alispán ur, hogy az ezen irányban szükséges lépéseket 
haladéktalanul tegye meg, eljárásának eredményét a 
legközelebbi közgyűlésnek jelentse be.

Erre Eigl József apát, a Ferenc-József-rend 
lovagja mondotta el következő magas szárnyalásu 
gyönyörű beszédét:

Eigl József beszéde.
Méltóságos főispán űr!

Tekintetes törvényhatósági bizottság !
Midőn Öméltósága dr. Vojnits István báró úr, vár 

megyénk szeretett főispánja, megyénk bölcs és tapin­
tatos vezetésétől a legmagasabb elismerés mellett meg­
válik, midőn saját kérelme folytán megválik azon megye 
kormányzatától, amelynek Öméltósága erős oszlopa, bölcs 
vezetője és tapintatos kormányzója volt, akkor mi sem 
méltóbb mint az, hogy a tek. törvényhatósági bizottság 
Öméltóságának sok és elévülbetlen érdemeit elismerve, 
halás érzelmének, benső ragaszkodásának és határtalan 
szereiének és tiszteletének adjon méltó kifejezést ; bi 
zonynyal megyénk évkönyveinek lapjai hirdetni fogják 
az utókornak azon számtalan nagyfontosságu és fényes 
sikerrel koronázott intézményeket, amelyeket Öméltósága 
anyamegyénk jólétére és felvirágzására fényes tehet­
séggel, lankadni nem tudó buzgalommal és kitűnő szak 
értelemmel foganatositott. Nem szándékom, nem is lehet 
feladatom e törvényhatósági bizottság előtt Öméltósága 
sokoldalú, előrelátó bölcs és nagyfontosságu működésé­
nek részleteit felsorolni, felment engem e kedves köte­
lesség alul azon tudat, hogy Öméltóságának működésé 
mindenkor nyitott könyv volt, amelyben mindenki ol­
vashatott és menthette azon meggyőződést, hogy őrnél-

tünődni látszik azon, hogy merre menjen. Felkaptam 
fegyveremet, mire ő megugrott s nagy izgatottságomban 
elnyomtam a ravaszt ... A szarvas erre nagy ugrások­
kal elrohant, én pedig igy futtában még egy golyót 
küldtem utaua a nádas közé, mely célt tévesztett. A 
durranásokat hosszabb ideig hallható erős törteíés és 
nádtörés s a kutyák csahoiasa követték. A lövés hely­
színére érve, megpillantottam aztán hatalmas ugrásának 
nyomait, amint a nádon keresztül utat tört és pár ugrás 
után vérrel sűrűn befecskendezett nádat találtam. Egy­
szerre hallom, hogy a kutyák egyike, elérve a beteg 
szarvast, helyben ugatja s egy kis idő múlva valóságos 
kutya-koncert követte. Neki vágtam most egyenesen a 
zaj irányának, vizen, tüskén, bokron át, úgy, hogy a 
ruha darabokban logott rólam. A helyszínére erve, mű­
vészi ecsetre méltó kép tárult elem . . .

A szarvas, egy tizenkettes bika, a ledőlt fákkal 
teli, sásas, nádas pocsolyában állt mélyen a vízben s 
erősen védekezett a támadó kutyák ellen. A kutyák 
egyike hátán ülve fogta a fülét, a másik meg úszva s 
kapalodzva a sasban, úgy fülelte. A szarvas a lövéstől 
és az izgalomtól kimerülje s nyelvét kiöltve, valósággal 
lihegett; majd megrázta magát, mire a kutyák csak úgy 
potyogtak a vizbe. Látva a szituációt s azt is, hogy a 
dulakodó kutyák miatt bajos lőnöm a szarvasra, anélkül, 
hogy azok között esetleg kárt ne tegyek : fiatal hévvel 
és a vadaszlaztól elkapatva, letettem fegyveremet s be­
rohantam a vizbe s a szarvas agancsait — előtte állva 
— meglógtam és bírókra keltem vele ... A szarvas, 
végső erejet megfeszítve, menekülni akart ugyan, de 
amint kissé a vízből kiemelkedett, vele bírókra kelve, 
nagy erővel lebuktattam s legyűrtem, miben a kutyák 
segédkeztek. Ez többször ismétlődött, mindaddig, mig 
vadasztársam segítségemre nem jöÄ s ekkor az ő segít­
ségével alkalmam nyilt arra, hogy a szarvasnak a ke­
gyelemlövést megadjam.

Ekkor kezdődött még csak a fárasztó emberfeletti 
munka — a szarvas kivouszolása a szárazra, ahol leg­
alább nemileg hozzá lehessen férni kocsival, miközben 
egeszen be is sötétedett s csakis tapogatódzva s a lo­
vakat télig agyoncsigázva s folyton vezetve, voltunk 
kepesek a szarvast ezen ősvadonból kihozni.

De hát a nem várt eredmény elfeledtette velem az 
emberfeletti fáradalmakat.

(a „Vadászat“-bói.) Bácskay Béla.

lóságának felejthetlen működése, nem CM* t®
tapintatos, de egyben lelkiismeretes es 8Z®re Z,
megyénkre nézve kétségtelenül áldást hozó korszakal­
kotó működés volt. Nem tekinthetem feladatomnak 
óméltóságának anyamegyénk korül szerzett fény 
kimagasló érdemeit tüntetőleg méltatni miután az elót 
tem szóló tek. bizottsági tag ur sokkal ékesebb szavakkal
méltatta azokat, mint én tehetném. .,

Nem célom, s nem is lehet feladatom
órában a méltán nagynak nevezett főispán ur Öméltó­
sága életleirását csak megkísérlem is, scribuntur ae 
in generatione altera; s gyönge erőm nem képes méltó 
trófeákat emelni dicső nevének ; megdicsőité ő azt maga, 
valamint a nap saját fénysugaraiban ragyog, or ok10« 
nemes névnek kölcsönzött fénye övedzi halántékait. U 
maga lévén ősi nemes nemzetségének legdicsőbb alakja, 
nem a hősök tüzzel-vassal szerzett dicsősége, nem a 
nép hiúságának és gyöngéinek hízelgő legyezgetése tették 
őt dicsővé és nagygyá; fenkölt lángszelleme, sokoldalú 
tudománya, emberszerető szive, s ezekből folyó nagy 
alkotásai és dicső tettei, melyeknek sorát feltüntetni, 
számát kifejezni, különféleségét leírni, áldásos hatását 
mérlegelni oly kevéssé lehet, mint a nap sugarait meg­
számlálni. íme ezek tették őt nagygyá, ezekből fonódott 
nevének hörvadatlau dicskoszoruja; ezek teszik őt fe 
lejthetlenné mint főispánt, szaktudóst, honfit és ember­
barátot, kinek bölesesége, nagylelkűsége, pártatlan kor­
mányzósága mindig újabb bámulatra és most, midőn 
tőlünk válik, mély hálára inditá Bács-Bodrogh vármegye 
közönségét, melynek érzetében hódoló tisztelettel járulok 
hozzá azon indítványhoz, a melyet az előttem szólott 
biz. tag ur e törvényhatósági gyűlésben az imént tett

És most tiszteletteljes hálánk és soha el nem évülhető 
elismerésünk kifejezése után, legyen meggyőződve Ömél­
tósága arról is, hogy az elválás és búcsú fájdalmasan 
esik ragaszkodó szivünknek; bár elszakad is tőlünk, 
az igaz érzék kapcsai, melyek kimagasló személyéhez 
fűztek bennünket, nem fognak megsemmisülni soha, 
kegyeletteljes érzésünk követni fogja mindenhová, a 
hová az isteni gondviselés vezérlendi és engedje ezúttal 
azon erős reményünknek tiszteletteljes kifejezést adhatni, 
hogy Öméltósága ezután is Bácsmegye oszlopa és bölcs 
támogatója leend és marad.

Adjon az örök isteni gondviselés Öméltóságának 
további utján üdvöt, boldogságot és sok fényes sikert ; 
az Úristen sokáig a haza, az emberiség, a társadalom 
üdvére és nagyúri nemes családja örömére tartsa és 
éltesse.

Éljen!
Szendy Lajos bizottsági tag, a kitűnő szó­

nok a következő szép beszéddel búcsúztatta el 
báró Vojnits Istvánt:

Szendy Lajos beszéde.
Nae-vsásos kormányzó alisnán ur!

Tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság!
Csak nagyon rövid időre vagyok bátor a tekinte­

tes vármegyei törvényhatósági bizottság becses figyelmét 
kikérni és ha megnyerem, igénybe venni.

1895. augusztus havában nekem jutott az a kitün­
tető szerencse, hogy Bá*5s-Bodrogh vármegyének, őfelsége 
Magyarország királya által kinevezett főispánját, méltó­
ságos Vojnits István urat, főispáni méltóságába beikta­
tásának előestéjén, a vármegyei törvényhatóság részéről 
üdvözöljem. Akkori üdvözlő beszédemben kifejezést adtam 
annak, hogy nem a magas rang előtti hajlongás, nem 
a férfiakhoz illetlen hízelgés indította a törvényhatóság 
tagjait és nagy közönségét arra az ovátiószerü tisztel 
gésre, melynek akkor impozáns, az Udvözöltre és üdvöz­
lőkre egyaránt emlékezetes kifejezést adtunk. Most pedig, 
midőn az akkor ünnepelt és ma is kiválóan tisztelt férfiú, 
hat évig viselt magas állásáról lemondott, épen semmi 
értelme sem volna a hizelkedésnek. Nem vehető hát 
hizelkedés gyanánt, ha kifejezést adok abbeli meggyő­
ződésemnek, és szeretem hinni, hogy a tekintetes vár­
megyei törvényhatósági bizottság érzelmeit is tolmácsolom 
akkor, a midőn kimondom, hogy távozó főispánunk, 
midőn magas állásának piedestáljáról lelép, magával 
viszi tiszteletünk, nagyrabecsülésünk és szeretetünk me­
leg érzelmeit is.

Hat évi főispáni működését méltatni nem az én tisztem, 
ez az életirónak és azoknak tiszte, a kik hozzá közel, úgy­
szólván vele együtt működtek vármegyénk felvirágozta­
tásán és előbb vitelén.

Ha minden egyes igényt ki nem elégíthetett, ha 
minden egyes ambitiónak tért nem nyithatott és igy 
mindenkit magához nem bilincselhetett, ez ép olyan 
természetes, mint a milyen természetes és bölcs igazsá­
got fejez ki az a régi közmondás, mely igy szól: rMin- 
denkinek tetszeni nem lehet, még akarni is bolondság“, 
kivált akkor, a mikor köztapasztalat szerint, a mellőzött, 
személyes ambitió, a ki nem elégithetett igény, a meg­
csalódott remény sohasem a mások esetleg érdemesebb 
voltában, még kevésbé a saját gyarlóságában, hanem 
rendszerint abban keresi csalódásának okát, a kinek 
magas állásához, hatalmához és befolyásához kötötte 
reményének pókháló szálait.

Lelépett főispánunk működésének minden beszéd­
nél ékesszólóbb méltatását adja azon legmasabb királyi 
kegy, a mely őt már főispánsága idején az ország mág­
násai közé, az országgyűlés főrendiházának tagjai sorába 
emelte, midőn pedig, saját kérelmére, főispáni állásától 
felmentette, ugyanakkor a polgári kiváló működés terén 
elérhető legmagasabb érdemrend egyik fokozatával tün­
tette ki. Tehát királyi tény beszél. Facta regia loquuntur.

Bevégzem rövid felszólalásomat azon reményem 
kifejezésével, hogy magas állásáról lelépett főispánunk 
a közigazgatás terén köztudomású nagy ismereteit és 
ugyanezen téren szerzett bölcs tapasztalait vármegyénk 
vezető férfiairól és közgyűlésétől ezutánra sem fogja 
megvonni. Ugyanekkor kijelentem, hogy kész szívvel 
csatlakozom az előttem szólott megyebizottsági tagtársaim 
ama indítványához, hogy lelépett főispánunk neve és 
emléke vármegyénk évkönyveiben megörökittessék s 
tiszteletünk és nagyrabecsülésünk külső és látható jeléül 
arcképe a törvényhatósági közgyűlés terme számára 
életnagyságban megfestessék.

Végül Boberies Milán bács-kulai gör. kel. 
plébános, bizottsági tag mondotta el kitűnő ma­
gyarsággal, mely általános föltünést és lelkesedést 
keltett, a következő beszédet:

Boberies Milán beszéde.
Nagyságos kormányzó alispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A mitől sokan remegtünk és féltünk, ime be 

következett; bekövetkezett pedig Öméltóságának hatá­
rozott óhaja s kívánsága folytán. Ezen ünnepélyes 
alkalommal, a midőn Öméltóságától mint mélyen tisztelt 
és szeretett főispánunktól el kell búcsúznunk, nekem 
jutott osztályrészül az a kitüntető feladat, hogy Öméltó­
ságától, e nagy vármegye területén lakó gör. kel. szerb 
polgártársaim nevében elbúcsúzzam.

Nagy kitüntetés ez reám nézve, de nehéz és fájó 
szívvel vállalkoztam jelenlegi szerepemre; fájó szívvel 
teljesítem ebbeli kötelességemet azért, mert ezen tlnne 
pélyes pillanatban meg kell válnunk Öméltóságától, mint 
oly kiváló férfiútól, a ki iránt e vármegye minden lakosa 
— pártállásra való tekintet nélkül — igaz tisztelettel, 
őszinte nagyrabecsüléssel s szeretettel viseltetett; s ki 
oly lelki s szellemi erővel fel van ruházva, a mely 
Öméltóságát eddig viselt magas állására nemcsak képe 
sitette, de ezen fényes tulajdonságaival, igazi nemes 
szive s fenkölt leikével mintegy predestinálva volt. 
eddigi magas állásának s méltóságának a viselésére.

Öméltóságának annak idején Bács Bodroghj vár 
megye és Zombor szab. kir. város főispánjává történt 
kineveztetése általános megnyugtató önérzetet keltette 
a polgárság kebelében, nemcsak azért, mert Öméltósága 
e vármegye édes szülöttje, hanem hatványozott mértékben 
különösen azért, mert a polgárság Öméltóságának igaz 
ságszeretetében, lovagias és nemes gondolkozásában és 
kipróbált szakképzettségében garanciát vélt találhatni 
nemcsak a megyei institúciók természetes fejlesztésében, 
de a polgárok jogos és méltányos óhajaik, kívánalmaik 
s kérésüknek igazi kielégítésében s az igazságnak pár­
tatlan kiszolgáltatásában is. És ebben a polgárság úgy 
összeségében, mint egyenkint is nem csalatkozott, s 
Öméltósága ezáltal nagynevű elődjeinek igazán méltó 
utódja lett. Hivataloskodásának egész ideje alatt Őrnél 
tósága nemcsak szóval, de tettel is megmutatta, hogy 
a vármegye s annak minden egyes polgárának ügyeit 
szivén viseli, hogy a polgárság jogos és méltányos 
kérelmeit a lehetőség szerint támogatja, a mi annal 
is inkább volt módjában tehetni, mert Öméltósága vár­
megyénk viszonyait jól és alaposan ismerte.

Nagyságos alispán ur! Még a világteremtése s 
benne az emberek létezése óta, az emberek egyrnás- 
közötti érintkezés által, egymásra voltak utalva, egy­
másnak a segítségére szorulva. Mindig voltak, mindig 
találkoztak nemesen érző, nemesen gondolkodó férfiak, 
kik a társadalomnak kitűnőségei, vezéregyéniségei vol­
tak, a kiket a jóságos isteni teremtőnk s alkotónk oly 
kiváló szellemi és lelki tulajdonságokkal felruházott s 
ajándékozott meg, — belehelvén bennük isteni szikráját, 
melylyel őket a jó iránt való törekvésre s az általános 
közjó szolgálatára képesítette, úgy hogy ők — egész 
életükre kihatólag — életük legnemesebb feladatául, 
életük legmagasztosabb céljául, embertársai s felebará­
tainak tett szolgálatait s jó cselekedeteit tekintették. S 
itt, méltán joggal kérdezhetnék bárkit is, hogy lehet e 
elképzelni, van e nemesebb, magasztosabb célja az em­
beri életnek e földön, mint a szűkölködő embertársainak 
készséggel kinyújtani a segély thozó jobbot? Azt hiszem, 
hogy ennél magasztosabb, ennél nemesebb cél — az 
igazi, nemesebb értelemben vett emberre nézve — nem 
létezik. Hisz az ember csak akkor igazi ember, ha ily 
értelemben fogja fel e földön való feladatát, hivatását.

És ha az, a mit most közvetlenül elmondtam, min­
den egyes halandóra fenáll, mennyivel inkább áll ez a 
társadalomnak oly kimagasló alakjaira, kitűnőségeire s 
vezéregyéniségeire, a kik a hatalom magas polcán állváu, 
mint ilyenek már hivatalos állásuknál fogva hivatvák, 
hogy polgártársaikon szóval és tettel segítsenek, Őket a 
hatalom kezelésével úgy kormányozzák, ügyeiket úgy 
irányítsák s intézzék, hogy a polgárok igazán jól és 
boldogan érezzék magukat; mert az állampolgároknak 
anyagi és szellemi boldogulásában rejlik magának az 
államnak, magának a hazának a boldogulása is. Az 
állampolgároknak anyagi és szellemi java, boldogulása 
és megelégedettsége egyszersmind fundamentuma, leg­
biztosabb alapja minden állam virágzó fejlődésének, 
duzzadó erejének s félelmetes hatalmának. Az állam­
polgároknak anyagi és szellemi java s boldogulása, ez 
képezi szerény véleményem szerint minden államhata 
lomnak legfőbb feladatát, különösen pedig feladata ez 
a gyors és jó közigazgatásnak.

Nagyságos alispán ur! Tekintetes törvényhatósági 
bizottság ! A mióta Öméltósága e nagy vármegye élén 
áll s mint főispánja elfoglalta annak díszes s magas, 
de egyúttal felelősségteljes állását, Öméltósága nemes 
szivének egész melegével, fenkölt lelktiletének teljes 
ihletettségével felkarolta úgy e nagy vármegye egész 
lakosságának, mint egyes polgárainak egyenkinti érde­
két is, még pedig vallásra, nemzetiségre s pártállásra 
való tekintet nélkül; hisz köztudomású dolog, hogy e 
vármegye minden egyes polgára előtt nyitva állott 
Öméltóságának nemcsak ajtaja, hanem nemesen dobogó 
szive is, a hol minden polgárnak jogos és méltányos 
kérelme nemcsak visszhangra talált, hanem egyúttal 
hathatós támogatóra is, a szerint, vájjon az illető kérelme 
tényleg méltányos és jogos volt-e vagy sem.

Öméltóságának a főispáni magas és díszes állá 
sábau eltöltött, sokoldalú működési térre kiható s mindig 
a közjót szolgáló eredményekben gazdag pályafutása 
nem maradhatott észrevétlenül, hanem igaz érdeme sze­
rint többszöri kitüntetésben részesült a legmagasabb 
helyről: Őfelsége I. Ferencz József, dicsőségesen ural 
kodó szeretett apostoli királyunk részéről, a magas kir. 
kormány s e nagy vármegye területén élő egész pol 
gárság részéről is, a melynek igaz tiszteletét, nagyra 
becsülését s önzetlen szeretetét a legnagyobb mérvben 
kiérdemelte magának. S tudva azt, hogy a népnek, a 
polgárságnak a szeretete s ragaszkodása minden emberre 

s igy az államférfiakra nézve is — nemcsak kitün­
tetés, de valóságos nagy, megbecsülhetetlen erkölcsi 
vagyon s hatalom, biztos vagyok benne, hogy Öméltósága 
nemes szivének is mindig jól esett annak a tudata, hogy 
e nagy vármegye egész polgárságának szeretetét es 
ragaszkodását teljes mértékben élvezte. Hisz mi tagadás 
benne, a népnek, a polgárságnak szeretete s ragasz 
kodása, a legbiztosabb alapja minden ember tekintélyé­
nek, minden ember hatalmának. S ily fényes lelki és 
szellemi tulajdonságokkal felruházott államférfiutói ime 
meg kell válnunk!
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Köszönő levelek.
Csathó Ferenc kir. kúriai tanácselnök urnák, mint 

a család képviselőjének köszönő levele a Szilágyi 
Dezső elhalálozása alkalmából hozzá intézett részvétira­
tért. — A városi közigazgatási bizottság félévi jelentése. 
— Tudomásul vétetett.

A pénteki előadás.
Deák Péter azon kérelemmel fordult a szinügyi 

bizottság utján a közgyűlés elé, hogy pénteken bérlet- 
szünetes előadásokat tarthasson. Dr. Grüner Samu, me­
legen pártolja Deák Péter színigazgató méltányos ké­
relmét, mire a közgyűlés akképen határozott, hogy a 
pénteki előadásokra vonatkozó engedély megadásának 
jogát az illetékes fórumra, a szinügyi bizottságra bizza, 
a mely legközelebb ülést tart. Deák Péter kérelmének 
minden valószinüség szerint eleget is fog tenni. Az ügy 
ilyen elintézésével a szinügyi bizottság is megkapta a 
satisfakciót, mert a törvényhatósági bizottság az ezen 
kérdésben való intézkedés jogát ismét a szinügyi bizott­
ságra ruházta.

Egyéb ügyek.
A városi igazoló választmány beterjeszti az 1902. 

évre megállapított virilisták névjegyzékét. — Tudomásul 
vétetett.

A polgármester jelentése a folyó év végével kilépő 
és az évközben elhunyt vagy leköszönt választott bi­
zottsági tagok helyének betöltése tárgyában. — A bi­
zottsági tagválasztás elrendeltetett és az elnökök kikül­
dettek.

Ugry Mihály és neje kérvénye városi maradvány­
föld eladása iránt. — Az eladás megszavaztatott.

Bács-Bodrogb vármegye alispánjának kérelme ut- 
kaparóház céljaira terület átengedése iránt. — Megsza­
vaztatott.

A filharmonikusok társaságának kérvénye segély 
megszavazása iránt. — Megszavaztatott, azonban a folyó­
sítás előtt egy Koczkár Zsigmond, dr. Baloghy Ernő 
és dr. Konyovits Dávidból álló bizottság küldetett ki.

A városi tanács beterjeszti a borital és húsfo­
gyasztás! adók beszedési jogának bérbevételéről a m. 
kir. államkincstárral kötött szerződést jóváhagyás vé­
gett. — Tudomásul vétetett.

A városi tanács jelentése a városi kertészszel 
kötendő szerződés tárgyában. — Egy évi próbaidő 
megadatott.

A városi házipénztár és kövezési-alap 1902. évi 
költségelőirányzata. — A városi nyugdij-alap 1902. évi 
költségelőirányzata. — Elfogadtatott.

A Falcione Gyula-féle ösztöndijalapitványnál üre­
sedésben levő két ösztöndíjas helynek betöltése. — Az 
összes pályázókra szavaztak, az ösztöndíjat szótöbbséggel 
Orschlbacher Károly és Purmann Dezső nyerték.

A Gyalokay Rozália-féle ösztöndijalapitványnál 
üresedésben levő két ösztöndíjas helynek betöltése. — 
Elnyerte Pastrovits Lajos és Magyar Mihály.

A városi tanács jelentése a kéményseprő kerületek 
szaporítása tárgyában. — A kerület felállítása az ellen 
indítvány dacára a polgármester által adott felvilágosítás 
után szótöbbséggel megtagadtatott és a makói kémény­
seprő kérvénye elutasittatott.

Ezen pont letárgyalása után a közgyűlést dél­
utánra halasztották

Színház.
A midőn a színházi rovat vezetését átveszszük, 

helyénvalónak találjuk, hogy röviden jelezzük azt a 
szempontot, mely bennünket bírálói működésünkben irá­
nyítani fog. Szükségesnek véljük ezt egyfelől azért, hogy 
úgy a közönség, mint a körünkbe érkezett színtársulat 
t. tagjai megismerjék azt a mértéket, melyet az egyes 
előadások birálgatásánál alkalmazni fogunk, másfelől 
pedig azért, hogy a tájékozatlanságra valló kapkodás és 
az elvnélküli kritizálás megbélyegző jellegét elkerüljük. 
« Eleve kijelentjük, hogy tartózkodni fogunk az u. n. 
abszolút mérték alkalmazásától, mert jól ismerjük azokat 
a nehézségeket és felette mostoha viszonyokat, amelyek­
kel a vidéki színészetnek ez idő szerint még küzködnie 
kell. Mindazonáltal joggal elvárhatjuk, minden jóakaratu 
elnézés mellett is, hogy az egyes darabok előkészítésé­
ben, kiállításában és szinrehozatalában az igazgató és a 
rendezők céltudatos, szakavatott és tapintatos vezetést 
és egy bizonyos fokú művészi ambíciót mutassanak, a 
közreműködő tagok pedig lankadatlan szorgalmat, be­
csületes iparkodást és — last not least — az összes 
tényezők, itt e nemzetiségi vidéken, a magyar színészet 
Ugyeért igaz lelkesedést tanúsítsanak.

Ahol mindezt majd tapasztaljuk, ott az őszinte 
elismerésben és a jóakaratu buzdításban nem lesz hiány ; 
ott azonban, ahol lagymatagságot, csökönyös nemtörő­
dömséget, avagy elbizakodást és a közönség jogos igé­
nyeivel szemben kihívó dacot lesz alkalmunk látni, ott 
kérlelhetetlenül le fogunk sújtani a legélesebb kritika 
fegyverével, amiben sem személyi, sem egyéb tekintetek 
sem fognak meggátolni.

Meleg érdeklődés a magyar színpadnak mindnyá­
junk előtt szent ügye iránt, a legnagyobb részrehajlat- 
lanság és annak a sokat emlegetett relativ mértéknek 
szigorú betartása: ezek azok az elvek, melyeket minden 
egyes beszámolásunknál követni szándékozunk.

S midőn még azon reményünknek adunk kifeje­
zést, hogy a közönség a szín pártolásban nem fog vétkes 
közönyt avagy indokolatlan visszaesést tanúsítani, szi­
vünk mélyéből üdvözöljük a színtársulatnak úgy régi, 
mint uj tagjait, azzal az őszinte kívánsággal, hogy mű­
ködésüket teljes erkölcsi és anyagi siker koronázza.

*

A szinügyi bizottsággal történt előzetes megállapo­
dástól eltérően, Deák Péter részben újjá szervezett tár­
sulata már e hó 14-én, tehát mindjárt a megérkezés 
napján kezdte meg működését.

Megnyitó előadásul Bissonnak, a szellemes francia 
Írónak a „Házi béke“ című és nálunk még a múlt 
idényből ismert 3 felvouásos vigjátékát adták. Félig telt 
ház előtt folyt le az előadás, mely őszintén szólva, oly 
lapos és unalmas volt, hogy a várakozásában alaposan 
megcsalatkozott közönséget egy pillanatra sem tudta 
felmelegiteui. A vígjáték gyors tempót, nagy élénkséget 
követel, e helyett azonban csupa akadozást, kedvtelen- 
séget és bágyadtságot láttunk, ami egy bemutatkozó 
társulatra éppenséggel nem mondható előnyösnek. E 
hibának okát különben nem annyira a színészekben kell 
keresnünk, kik a hosszú ut fáradalmaitól teljesen elcsi­

gázva, a megérkezés után úgyszólván egyenesen a szín­
padra léptek, mint inkább a t. igazgatóban, aki úgy 
látszik megirigyelte Barnum dicsőségét, és most amerikai 
nyomon haladva, uj rekordot akar felállítani az előadás- 
rendezés gyorsasága terén.

Az egyes szereplőkről az emlitettük mentő, vagy 
legalább is enyhítő körülményre való tekintettel ez úttal 
nem szólunk, mert igazságtalanság volna egy ilyen he­
venyészett előadás alapján a közreműködőkről Ítéletet 
mondani s egyik-másik felett talán pálcát törni. Annyit 
azonban már most is felemlithetünk, hogy a társulat 
két kiváló erőt nyert Markovics Margit k. a. és Saághy 
Zsigmond személyében, akiktől még sok szépet és jót 
várhatunk.

Szerencsés kézzel választotta ki Deák Péter tár­
sulata operett személyzetének bemutatására ezt a kedves 
csillogó nyelvű és elragadó zenéjü operettet. Játék, ének, 
zene mind kifejezésre juthat e darabban, mely abban 
különbözik a modern angol operettektől — még pedig
előnyösen _ hogy zene és táncbetéteken kívül még
cselekvénye is van. E cselekvény annyira ismeretes, 
hogy felesleges tán elmondani. Hogy válik egy auto­
mata babából egy húsból és vérből álló aranyos baba, 
azt Maurice francia szellemességgel tudja összes követ­
kezményeivel együtt megalkotni és a mi színészeink 
iparkodtak ez alkotását a legjobban előadni. 
f A Babán (Deák Péterné) tán egy kicsit nagyon is 

meglátszott, hogy Hilarius mester alkotása, mintha na 
gyón babaszerüen viselkedett volna. Játékából és éne­
kéből hiányzott az a friss pezsgő operett-vér. Éneke, 
hangja nem emelkedett, játéka nem eléggé élénk. De 
dicséretére felhozhatjuk, hogy mindennek a darab előre­
haladásával mind jobban igyekezett és tudott is meg­
felelni, úgy, hogy fogyatékos játékát a darab elején 
„lámpaláznak“ vagyunk hajlandók tulajdonítani.
” Igazi operettművésznő Pálfi Nina. Lancelot)a oly 
bájos és szeretetreméltó kis novicius, hogy bizony még 
azok a komoly francia honatyák sem hozták volna meg 
a szerzetes rendek ellen ama szigorú intézkedéseket, ha 
azokban a rendekben sok ily novicius lett volna. (El­
keltek volna ezek Franciaországban.) Jatéka, kezdve a 
kolduló novicius habozásán, a jókedvű vőlegény tántorgó 
lépéséig, mindig megfelelő és kifejező volt. Az est 
sikerében bizonyosan övé az oroszlánrész, mit egy gyö­
nyörű bokréta alakjában ki is utalványoztak neki.

Tökéletes grand seigneurt mutatott be La Chaute 
relle báró (Szalóki Dezső); alakja, gesztusai a született 
arisztokratát mutatták, csak a nyelvezete nem, de erről 
nem Szalóki tehet.

Az öreg Hilarius pompás cabiuet-alak, kinek fő­
érdeme mégis csak, hogy ő alkotta Alesiát. Felesége 
Hilariusné Bonifác asszony (Kovacsicsné Sarolta) az 
anyós mintaképe. Játéka félelmetes volt, valóságos pro­
paganda a nőtlenség érdekében. Dicséret jár ki Ladisz- 
laynak igazán szép énekéért, bár játéka nagyon is szín­
telen és egy rendőrfőnök számára nem elég kenetteljes.

Az apróbb szerepek alkotói is mind megállták 
helyüket, az összjáték megfelelő volt, úgy, hogy az est 
elég élvezetet nyújtott a színházat egészen megtöltő 
közönségnek. A zenekiséret összhangban maradt a sze­
replők játékával Delin karnagy vezetése alatt.

A színház felszerelése azonban nagyon is sok 
kívánni valót hagyott hátra. A világítás oly rossz, hogy 
a lámpák füstje még a színészeket is akadályozta játék­
jukban. Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe.

—11.
Szerdán, f. hó 16-án a „Cavelleria rusticana“ 

került színre, melyben az opera és operette személyzet 
egy része mutatkozott be, s siessünk hozzátenni: igen 
előnyösen. Az előadás elejétől végig magas színvonalon 
állott; úgy a rendezés és a darab kiállítása, valamint 
az egyes szereplők alakítása is úgyszólván kifogástalan 
volt. A siker javarésze a közönség kedvencét, Paify 
Ninát illeti, kit a majdnem telt ház szívélyes ovációban 
részesített, midőn a színpadon megjelent. Sautuzzát adta 
és játékának igazi drámai erejével, biztos és szívhez 
szóló énekével több Ízben lelkes tapsokra indította a 
publikumot. A legnagyobb elismerés hangján kell meg­
emlékeznünk a társulat kiváló tenoristájáról, Béketi 
Lajosról is, kinek Turiddu egyik legjobb szerepe. Gyö­
nyörűen énekelt s kiváltképen az anyjától való bucsu- 
zási jelenetben oly elragadóan és megrázóan alakított 
s oly érzésteli hévvel énekelt, hogy nyílt színen is zajos 
tapsot aratott. Altio kicsiny szerepében az uj baritonista, 
Ladiszlay József mutatkozott be. Nagyszerű, iskolázott 
hanganyaggal rendelkezik, melylyel pompásán tud bánni, 
csak kissé esetlen játéka ellen van nemi kifogásunk. 
Koppán Margit mint Lola főleg kedves megjelenésével 
hatott, és hogy a dicséret teljes legyen, ezúttal a kar 
is bevált és egész elfogadhatóan enekelt. Ingadozást 
csak a zenekarban észleltünk.

A parasztbecsületet követte Taylornak „Barát­
ságból“ című vigjátéka, melyet két esztendeje egy 
mindenképen sikerült műkedvelői előadásban volt al­
kalmunk látni és megkedvelni. A mostani előadásról is 
csak a legnagyobb dicsérettel kell megemlékeznünk, ami 
első sorban a társulat jeles komikusának, S/.alókyuak 
(Trotter ültetvényes) az érdeme, aki, leszámítva néhány 
karikatúrába átcsapó túlzást, remekül játszott és a kö­
zönséget állandó derültségben tartotta. Kitünően alakí­
tott Markovics Margit (Lucy), akiben egy nem minden­
napi tehetséggel, kellő színpadi ügyességgel és finom 
ízléssel biró, elegáns megjelenésű színésznőt ismertünk 
meg. Valamivel jobb, alaposabb szereptudas azonban 
nem lesz ártalmára. Baghy (Benson ügyvéd), kit most 
már másodízben láttunk, intelligens színész, aki azonban 
inkább a komolyabb szerepekben fog babérokat aratni. 
A többi szereplők érdeméül kell betudnunk, hogy az 
előadás sima menetét és egyöntetűségét nem zavarták meg.

—e.

Hírek.

Kinevezés. A honvédelmi miniszter Vén Antal 
végzett joghallgatót, földinket, kitől lapunk is több szép 
verset közölt, díjtalan miniszteri fogalmazó gyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Harrach Etel újvidéki polgári leányiskolái tanítónőt 
jelenlegi minőségében a munkácsi polgári leányiskolához 
helyezte át.

Ebéd az alispánnál. Karácson Gyula kor­
mányzó alispán a vármegyei közgyűlés alkalmából ebédet 
adott, melyre a következők voltak hivatalosak : Boberics 
Milán, Császár Péter, Deák Zsigmond, id. Érti János, 
Eigl József, Latinovits Géza, Lederer Pál, dr. Molnár 
Károly, dr. Pavlovits Simon, dr. Récsey Ede, Szendy 
Lajos, dr. Schneider Károly, V'árosy László, Vojnits 
Máté, ifj. Vojnits István.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a 
moboli anyakönyvi kerületbe Trenka István jegyzőt 
anyakönyvessé nevezte ki és a házassági anyakönyv- 
vezetesével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

Ezüst menyegző. Emlékezetesen szép, fényes 
családi ünnep ment végbe tegnap kelemenfalvi Ter- 
novszky Alajos kir. pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató 
h. és neje Altdörfer Maliid házánál. A zombori pénz­
ügyigazgatóság nagyrabecsült és általánosan szeretett 
pénzügyi tanácsosa ezüst menyegzőjét tartotta s az ün­
nepélyen megjelentek a család tagjai, köztük az ünnepelt 
igazgató testvérbátyja, kelemenfalvi Ternovszky Béla, a 
marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla elnöke. Az ünnepelt 
házaspárt meleg szeretettel üdvözölték ezüst menyegzője 
alkalmából ismerősei és tisztelői köréből.

Református isteni tisztelet. Folyó évi ok­
tóber 20 án, vasárnap d. e. 10 órakor a református hívek 
számára úrvacsorával egybekötött isteni tisztelet tartatik.

Adakozás. A szántóvá kerületi papság a fővárosi 
„Irgalmasság Házá“-ra 24 és a kath. főiskolai interná- 
tusra 10 koronát adakozott.

Plébános installáció. Az Apafin község 
melletti telep plébánosává nem rég kinevezett Bászler 
István apatini káplán múlt vasárnap foglalta el híveinek 
lelki gondozását, plébános! állását. Az uj plébánost az 
apatiniak, ahol több éven át lelkes buzgalommal mű­
ködött, nagyon szerették. Ezen ragaszkodásuk múlt 
vasárnap is fényesen megnyilvánult, midőn Bászler Ist­
ván községébe elutazott. Negyven kocsin kisérték el a 
telepes község határáig, ahol a község elöljárósága és 
hívők nagy sokasága várakozott reá. Az üdvözlő be­
szédek után megindult a fényes menet a község felé, 
élén nagyszámú lovas bandériummal. A plébánia előtt 
ott volt úgyszólván a község összes lakossága és a be­
járatnál febérruhás virágot hintő leánykák állottak sor­
falat. A telep népe igazi szeretettel fogadta lelkipásztorát, 
kinek áldásos munkáját megáldja az Isten.

Esküvő. Kautz Róbert, a zombori 23 ik gyalog­
ezred főhadnagya, kedden délután vezette oltárhoz 
Zombori Mariska kisasszonyt. Násznagyok voltak : Mayer 
Károly bajai kir. járásbiró és Husvéth Károly zombori 
takarékpénztári könyvelő. Az esküvési szertartást nagy­
számú közönség nézte végig és a vőlegény tiszteletére 
ünnepi díszben jelentek meg.

Válság a tűzoltóság kebelében. Mint érte­
sülünk a zombori önkéntes tűzoltó-egyesület tagjai közül 
32-eu kiléptek. A kilépés oka tudomásunk szerint az, 
hogy a tűzoltók szertári helyisége a lefolyt képviselő- 
választás alkalmával pártpolitikai célokra használtatott 
fel. A kilépett harminckét tag a vezetőség ebbeli intéz 
kedését rosszalja.

Geyer Stefi hangversenye. A már többször 
jelzett hangverseny folyó hó 25 én a városi színházban 
fog megtartatni. Jegyeket máris előjegyezhetni Schön 
Adolf könyvkereskedésében, hol a kedves baba arcképe 
a kiratbau állandóan látható. A hangverseny műsora a 
következő: 1. Wieniavszky, Souvenir de Moreau, he­
gedűén előadja Geyer Stefi k. a. 2. Liszt, Rigoletto 
ábránd, zongorán előadja Ipolyi Valéria k. a. 3. Hubay, 
Carmen, hegedűn előadja Geyer Stefi k. a. 4. Chopin, 
Étude A-raoll, zongorán előadja Ipolyi Valéria k. a 5. 
a) Merkier A., Bercenze; b) Pejacsevits Józsa grófné, 
Causonetta; c) Hubay, Csárdajelenetek. A minden tekin­
tetben élvezetesnek ígérkező estélyt ajánljuk műpártoló 
közönségünk figyelmébe.

Kisgazdák kirándulása. A Bács-Bodrogb 
vármegyei gazdasági egyesület 150 vármegyei községbeli 
kisgazda kirándul a szabadka-palicsi földművesiskola 
telep megtekintésére. A kirándulás folyó hó 20 áu va­
sárnap lesz. Az összes költségeket Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter utalványozza. Az érdekes kirándulásra 
fölhívjuk kisgazdáink figyelmét.

Búr szabadsághós városunkban. Az egész 
világ őszinte rukonszenvvel kiséri azt a hősies küzdel­
met, amelyet Dél-Afrikában egy maroknyi nép élet­
halálra viv egy nagyhatalommal. Ott harcolt köztük és 
velük — közel egy álló évig — magyar hazánkfia is: 
báró Luzsénszky Felix. Mult év őszén ment ki Transz- 
válba, hogy részt kérjen magának a burok szabadság- 
harcában. Mint a magyar kommandó vitéz parancsnoka, 
minden nagyobb ütközetben együtt harcolt azokkal, a 
kiknek bátorsága és haiálmegvetése mindenkoron mint 
követendő példa lesz megörökítve a világtörténelemben. 
Most, hogy a helyzet kényszerűségéből s nagy viszon­
tagságok után visszaérkezett hazájába, délafrikai uta­
zásáról, hadi élményeiről és a bur-angol háború érde­
kesebb eseményeiről október hó 27-én este 7 órakor a 
városháza nagytermében felolvasást tart a következő 
rendkívül érdekes tartalommal: Búcsú a magyar határ­
tól Tengeren. Az alexandriai magyarok közt. Az izmaili 
osztrák-magyar konzul. A „Herzog“ fedélzetén. Kereszt- 
ség az egyenlítő alatt. Angol fogságban. Laurenzo- 
Marquez. Pretoria. Katonai felszereltetésünk. Deres lo­
vam : Tatár. Magyar önkéntes csapat. Az első ágyuszó. 
A kolenzói Tugela hídnál. Búr férfiak és asszonyok. 
Vallásosságuk Harci bátorságuk. Hadkötelezettség. Lő­
fegyvereik. Hadi taktikájuk. A kaffer-sör. A csumbok. 
A kaőerek nyelve, számítása, jelleme és asszonyai. A 
kaffer mint dada. Transzvál vidéke, éghajlata, állatvilága. 
Sáskajárás. Kaffer kolbász. Blau pfard (kék ló). A bassu- 
tok. A johannesburgi lóversenyek. Vízhiány. A harctér. 
Az angolok lövései. Asbaj 1 Tűzben, étien és szomjan. 
A Tugelán át. A piétersi ütközet. Első bajtársunk ha­
lála. A Tafelkopf és Tobakopf. A dalmanuthai ütközet. 
Magyar önkéntes, mint a német kommandó parancsnoka. 
Ladysmith. Jouberth és Cronje búr tábornokok. Cronje 
elfogatása. Az angol tisztikar és a legénység. Haditanács 
Komadi Portban. Az utolsó negyvenöt. A Long-Tom 
légberöpitése. Visszavonulásunk a portugál határra. Kor­
mány biztosságom. Hazafelé a Styria-gőzösön. — A (el­
olvasás jövedelme a „Felvidéki magyar közművelődési 
egyesület“ kulturális céljaira fordittatik.



Melléklet a „Bácska“ számához.

S ha bárki is, a ki a társadalomnak kimagasló 
alakja volt s a társadalomban viselt állását ott hagyni 
készíti, nyugodt lelkiismeretével teheti azt, úgy őméltó 
sága igazan büszkén tekinthet vissza eddigi díszes s 
magas állásában eltöltött, sikerekben gazdag s fényes 
pályafutására, a mely méltóságos báró Vojnits István 
főispánnak a nevét, e nagy vármegye történetére örök 
időkre arany betűkkel bevéste.

Nagyságos alispán ur! Az elválás és elbucsuzás e 
nehéz percében, a midőn Öméltóságától e vármegye 
területén élő összes szerbek neveben elbúcsúznom kell, 
a legmélyebb tisztelettel kérem nagyságodat, kegyes­
kedjék óméltóságát hozzá való ragaszkodásunkról s 
szeretőiünkről a jövőre nézve is biztosítani s annak 
módja szerint a nekünk eddigelé bármikor s bármiben 
tett magas pártfogásáért nevünkben őszinte hazafias 
köszönet linket, ama imaszerű fohászkodással az ur Isten­
hez, nyilvánítani: hogy Öméltósága drága életét az em­
beri kor legvégső határáig tartsa és boldogan éltesse.

Mélyen tisztelt uraim I Ezen ünnepélyes pillanatban 
a legmélyebb tisztelettel felkérem az urakat, álljunk fel 
valamennyien s kiáltsuk egy szívvel egy lélekkel: 
Öméltósága báró Vojnits István ur . . . éljen . . . éljen 
soká . . . éljen boldogan I

Az elhangzott beszédek után Piukovits Jó­
zsef országgyűlési képviselő, közéletünk kitűnő­
sége a következő indítványt tette:

Piukovits József indítványa.
Nagyságos kormányzó alispán ur 1 

Tek. törv. bizottság!
Azon tiszteletteljes indítványt vagyok bátor beter­

jeszteni, hogy báró Vojnits István felmentése alkalmából 
az imént elhangzott gyönyörű beszédek jegyzőkönyvileg 
megörökittessenek. Hadd szolgáljon ez a jegyzőkönyv 
örök emlékül és buzdításul az utókornak az iránt, hogy 
miképen tiszteli Bacs-Bodrogh vármegye közönsége azon 
fiai emlékét, kik hiven teljesítették király, haza és 
auyamegyéjük iránti kötelességüket.

Elnöklő kormányzó alispán ur erre liatáro- 
zatilag kimondja, hogy az elhangzott beszédek a 
jegyzőkönyvben meg fognak örökittetni, továbbá 
a törvényhatósági bizottság ifj. Tóth István indít­
ványát, melynek értelmében báró Vojnits István 
életnagyságu arcképét egy hazai festőművész által 
megfesteti: egyhangú lelkesedéssel elfogadja és 
az indítvány végrehajtásával Piukovits József, 
Latinovits Pál és dr. Molnár Károly urak bízat­
nak meg és egyben azt is kimondja, hogy az 
arckép megfestésének költsége a vármegyei köz­
művelődési alapból, a jegyzőkönyv díszes kiállí­
tásának költsége pedig az előre nem látott ki­
adásokból lesznek fedezve és végül a közgyűlés 
az alispánt megbízza, hogy a diszjegyzőkönyv 
átadására egy bizottságot jelöljön ki.

Az elhangzott ünnepi beszédek impozáns 
hatása alatt és báró Vojnits iránti mély tisztelet 
jeléül elnöklő kormányzó alispán a közgyűlést 10 
percre fölfüggesztette.

A szünet után.
miniszteri intezvények.

Belügyminiszteri rendelet a vármegyei tisztviselők 
által igényelhető temetési járulék iránt alkotott szabály- 
rendelet jóváhagyása iránt. — A miniszter a szabály­
rendeletet jóváhagyta.

Belügyminiszteri iutézvény Zsivánovics Zsiva erdő- 
mesternek a közig, erdészeti albizottságba történt meg­
választatása tárgyában. — A választás tudomásul vé­
tetett.

Kereskedelemügyi miniszteri intézvény ipari műszaki 
kérdésekben beszerzendő szakvélemény tárgyában. — 
Tudomásul vétetett.

A belügyminiszter intézvénye a vármegyei tiszti, 
segéd- és kezelő-, úgy szolgaszemélyzet fizetésének fel­
emelése iránt hozott törvényhatósági határozatnak jóvá­
hagy asa tárgyában. — A belügyminiszter a határozatot 
jóváhagyta. A közgyűlés megbízta az alispánt, hogy 
sajat hatáskörében intézkedjék a fizetésfelemelés előírása 
es az eddig esedékes részietek kiutalványozása iránt.

A belügyminiszter intézvénye a vármegyei szék­
házon létesített javítási és átalakítási munkálatokról 
telvett felülvizsgálati jegyzőkönyv jóváhagyása tárgyá­
ban. — Jóváhagyatott.

gyauaunak intézvénye Bertolino Sándor nyugdija 
Jóváhagyatott.

Főispán! átiratok.
loipani átirat Szabó Mihály vármegyei tb. főügyész­

nek ezen állásáról való lemondása tárgyában. — Tudó 
másul vetetett.

Főispáni átirat Buday Jenőnek vármegyei tb. al- 
szamvevővé történt kineveztetése tárgyában. — Tudo­
másul vetetett.

Törvényhatósági átiratok.
Szabadka sz. kir. város átirata a szerényebb viszo­

nyok közt élő magyar családok létfentartásának bizto­
sítása érdekében az amerikai „homestead“ intézmény 
letesitese iránt az országgyűlés kepviselőházához intézett 
felirat pártolása tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Arad sz. kir. város atirata a szőlőművelés és bor­
termelés előmozdítása és a borkereskedés felvirágozta 
tasa érdekében a borfogyasztási adónak eltörlése vagy 
minimumra való leszállítása iránt az országgyűlési kép­
viselőimhez intézett felirat pártolása tárgyában. — 
Tudomásul vétetett.

Számonkérések.
A kormányzó alispán bemutatja a folyó hó 15 én 

megtartott számonkérőszék jegyzőkönyvét — Tudomásul 
vétetett.

Bizottsági tag választások.
A közigazgatási bizottságba az üresedésben volt 

tagsági állásra a közgyűlés báró Vojnits Istvánt, a köz­
ponti választmányba Szalay Károly és Szilágyi Mórt 
választotta meg.

*

tárgyában.

A közgyűlés további lefolyásáról, helyszűke miatt,
„puok hemmt kiégte*» t=<to.*a,. e,
„,Ll csak még azt jegyezzük meg, hogy a 
jegyzőkönyvének hitelesítésére az elnoklo kormány 
llfspán foJlyó hó 20. napjának d. e. 9 óráját tűzte ki 
és a jegyzőkönyv hitelesítésére Köbeim Károly, Varosy 
Károly Bertolino Sándor és Kohut Henrik bizottság, 
tagokat küldte ki. __________

Erzsébet főhercegnő eljegyzése. Kirá­
lyunk unokájának, Erzsébet Mária főhercegnőnek el­
jegyzése örvendetes meglepetést keltett az egész mo­
narchiában. A Habsburg-családban ismét a szív győzelmet 
ünnepelik, melyet az a rang iránt való tekintetek fölött 
aratott. Különösen nagy örömet keltett az eljegyzés híre 
nálunk, mert az ifjú főhercegkisasszonyt magyar herceg­
nőnek tartják s ő ilyennek is érzi magát. Nemcsak 
tökéletesen bírja a magyar nyelvet, hanem szereti is 
szóban és írásban használni, mikor csak alkalma nyílik. 
Kétszeres bensőséggel fordult mindenek szeretete feléje, 
midőn a monarchia népeinek büszkeségét és reményét 
képező édes atyjának váratlan halala folytán mint egész 
gyermek árvaságra jutott. Szerető érdeklődéssel kisértük 
ennek a gyöngéd és szép hercegkisasszonynak fejlődé­
sét és őszinte örömmel láttuk, hogy királyunk érzelme 
ez esetben is találkozott hű népeiével, mert őfelsége is 
fokozott gondoskodását szentelte ennek az unokájának 
s midőn döntésre került a főhercegnő életboldogsága, 
a király jó szive nem tehetett egyebet, minthogy úgy 
döntött, hogy boldoggá tett két ifjú szivet.

A parlamenti munkakönyv. Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter ismét világgá bocsátotta 
egyikét azoknak az erősen kidomborított szavaknak, 
melyek oly jól jellemzik az ő gondolkodásmódját. Múlt 
vasárnap Kolozsvárról egy küldöttség tisztelgett nála, 
hogy átnyújtsa neki a képviselői megbízó levelet, mely 
alkalommal a küldöttség vezetőjénrk üdvözlő beszédére 
adott válaszában azt mondta a miniszter, hogy a man­
dátumban nem harci fegyvert, hanem munkakönyvét lát, 
melybe választói beírták elismerésüket eddigi igyeke 
zetéért és szorgalmáért s ez csak buzdítani fogja őt a 
további munkálkodásra. Általánossá kellene hogy legyen 
a miniszter e felfogása a mandátumról, hogy azt a sok 
és nehéz feladatot, mely az uj országgyűlésre vár, sze­
rencsésen megoldják, mert aligha voltak valaha a kor­
mánynyal és törvényhozással szemben emelt követelmé­
nyek oly nagyok, mint aminőket emelnek most minden­
felől, a gazdasági depresszió folytán.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizottsága folyó hó 

17-én csütörtökön délelőtt 9 órakor a városháza ülés­
termében Hauke Imre polgármester elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott, melyen a törvényhatósági bizottság tagjai 
nagy számban jelentek meg. 82 en.

Elnöklő polgármester a megjelent bizottsági tagokat 
szívélyesen üdvözölvén, a közgyűlést megnyitja; a 
jegyzőkönyv vezetésével Gyurisits György főjegyzőt, a 
szólni kívánók feljegyzésével pedig Maximovits Miklós 
aljegyzőt bízta meg.

Ezután letárgyaltatott a következő tárgysorozat.
A m. kir. miniszterelnök urnák leirata, melylyel 

0 császári és apostoli királyi Felségének legmagasabb 
köszönetét közli — a város törvényhatóságának a kül­
döttsége által a pécsi királylátogatás alkalmával — 
bemutatott hódolatáéit. — Tudomásul vétetett és a 
polgármester előterjesztésére Pécs sz. kir. város közön­
ségének a küldöttség tagjai iránt tanúsított szives figye­
lem és vendégszeretetért köszönő átirat intéztetik.

A belügyminisztérium rendelete a betonérték csök­
kenés címén megtérített összegek hovaforditása iránt 
hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. — 
A belügyminiszter leirata tudomásul vétetett és a szám­
vevőség felhivatott, hogy tegyen javaslatot az iránt, 
hogy a megtérítendő összeg mily célra fordittassék.

Báró Vojnits búcsúja.
Felolvastatott a miniszterelnök leirata báró Vojnits 

Istvánnak főispáni állásáról történt fölmentéséről es 
ezzel kapcsolatban báró Vojnits István bucsuirata. Hauke 
Imre polgármester kijelenti, hogy az állandó választmány 
ezen bucsuiratra vonatkozólag propoziciót nem terjeszt 
elő, mert nézete szerint a válasznak a törvényhatósági 
bizottság kebeléből kell kiindulni.

Erre szólásra jelentkezett Koczkár Zsigmond és a 
következő beszédet mondta:

Koczkár Zsigmond beszéde.
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

Az imént felolvasott felmentő leirat és búcsúzó, a 
törvényhatósági bizottságnak is elmulaszthatlan köteles­
ségévé teszi volt főispánjától búcsút venni. A bucsuzás 
módozatainak megállapítása tárgyában tegnapelőtt tartott 
értekezlet csekélységemet bízta meg azzal, hogy a tek. 
törvényhatósági bizottság nevében Öméltósága báró Voj­
nits István ur főispáni működését méltassam.

Tudom, hogy nem leszek képes a tek. törvény- 
hatósági bizottság érzelmeit méltó és megfelelő módon 
tolmácsolni, mert csaknem megbénítja erőimet az az 
őszinte és mély fájdalom, hogy városunk egy önzetlen 
jóakarót, őszinte jóbarátot és kiváló közigazgatási tehet­
séget veszített el a távozóban ; de vigasztal az a tudat, 
hogy nem az én gyenge szavam, hanem a nagyközön­
ség őszintén átérzett tisztelete és szeretete, a magas 
kormánynak a távozóhoz intézett elismerése s a feje­
delmi kegynek ujabbí megnyilvánulása méltatják kellő- 
leg, a tények pedig legjobban Öméltósága kiváló érdemeit.

A midőn báró Vojnits István ur főispáni székétől 
saját kérelmére felmentetett, s ezzel megszűnt politikai 
és társadalmi közéletünk központja lenni, a város minden 
egyes önzetlen fiának belső sajnálkozását viszi magával- 
mert oly éleslátása politikus, kiváló közigazgatási szak­
ember, igazságos, előzékeny kormányzó távozása, ki ké­
pes volt székfoglaló programmjában kifejtett és annak 
idejen osztatlan örömmel fogadott álláspontját, szokatlan 
erely ye pontosan betartani és végrehajtani, csaknem 
potolhatlan veszteséget jelent.

A nézeteltéréseknek társadalmi utón való békés 
kiegyenlítése, a választások tisztaságának megóvása és 
a polgári akaratnyilvánítás tiszteletben tartása, az ügyek­
nek párt, nemzetiség és vallásra való tekintet nélküli

igazságos elbírálása, a városi lakosságnak egymásközött 
érintkezésében a szívélyesség és bizalmasság fejlesztése 
s általában a közérdek minden előtt voltak programi­
jának alapkövei.

Ha nem a szubjectivitás szemüvegén keresztül vizs­
gáljuk tevékenységét, mindannyiunknak be kell ismei- 
nünk, hogy Ígéretét hűségesen, pontosan és lelkiismere­
tesen beváltotta, hogy az alapkövekre hatalmas emléket 
állított föl munkásságával.

Szinte banálisnak tartom megemlíteni azt az anyagi 
hasznot, melyet a megyei laktanya megvétele, az asz­
faltjárdák árlejtésénél s később a leszámolásnál elért 
eredmények, lakbérosztályzatunk megjavítása és szám­
talan hasonló természetű alkotásaival, mindig a polgár­
ság újabb anyagi meg tér keltetése nélkül a város anyagi 
jólétét előmozdítani iparkodott, de mindenesetre önér­
zettel hivatkozható Öméltósága arra a fényes erkölcsi 
eredményre, melyet szeretetreméltó, mindenkivel előzé­
keny, s kétségkívül kiváló nemes érzéket tanúsító mo­
dorával, úgy ebben a teremben, mint kívül a társadalmi 
életben megteremtett békességgel elérnie sikerült, és emelt 
fővel hivatkozható arra, hogy főispánságának ideje alatt 
nagy lelkének egész tudását és nemes szivének teljes 
melegét a város üdve és boldogságának magasztos oltá­
rán áldozta fel érettünk.

Él bennünk a remény, hogy az a benső szeretet, 
melyet Öméltósága a város polgársága iránt érzett és az 
a meleg érdeklődés, melylyel e város közjava iránt 
mindenkor viseltetett, távozásával nem hal ki szivéből, 
hanem akkor is maradandó nyomait fogjuk benne fel­
találni, a mikor a haza érdeke életerőtől duzzadó tett­
erejét más irányban veendi igénybe.

Tevékenységét, önzetlen, fáradkatlan, hazafias mű­
ködését fölséges urunk és királyunk raugemeléssel s 
legutóbb a Szent István-rend kis keresztjének adomá­
nyozásával elismerésben részesíteni mékóztatott; a midőn 
e legfelsőbb kitüntetés alkalmából szívből átérzett örö­
münknek kifejezést adnék, azt hiszem szerencsés vagyok 
mindannyiuk nézetével találkozni, ha egyúttal nemcsak 
a t. törvényhatósági bizottság, de az egész város közön­
ségének mély háláját, elismerését és hódolatát tolmácso­
lom Öméltóságának Zombor szab. kir. város érdekében 
kifejtett szeretetteljes es hasznos munkásságáért.

Engedje meg a tek. törvényhatósági bizottság, hogy 
mély tisztelettel a következő határozati javaslat elfoga­
dását ajánljam :

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 
úgy a maga mint a város összes polgársága nevében, 
párt, vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül: Ömél­
tósága báró Vojnits István urat, a főrendiház örökös 
jogon tagját tiszteletteljesen üdvözli.

A törvényhatóságnál viselt főispáni állásától való 
megválását őszinte sajnálattal tudomásul veszi.

A Szent István rend kiskeresztjével történt leg­
magasabb kitüntetése alkalmából igaz örömének kife­
jezést ad.

Városunk anyagi és szellemi jóléte érdekében lan­
kadatlan szorgalommal és páratlan önfeláldozással ki­
fejtett tevékenységéért mélyen átérzett hálás köszönetét 
tolmácsolja.

A város közügyéinek további támogatására és 
pártfogására tiszteletteljesen felkéri.

Végül egyhangú lelkesedéssel határozatiig ki­
mondja a varos közönsége:

hogy a város hálás érzelmeinek kifejezését tartal­
mazó s megfelelő alakban kiállítandó jegyzőkönyvi ki­
vonatot kiildötségileg kézbesitteti;

hogy elismerés és hódolatának külső szerény jelő­
képen, emlékezetül a Városháza-utcát: „Báró Vojuits“- 
uteának rendeli elneveztetni.

Ezen határozat foganatosításával a városi tanács 
megbizatik és erről kivonatilag a szükséges intézkedé­
sek megvétele végett tudósittatik.

Ezen indítványt a közgyűlés egyhangúlag nagy 
lelkesedéssel magáévá tette.

Polgármesteri jelentés.
Hauke Imre polgármesternek a városi közügyek 

állapotáról és közigazgatás ügymenetéről szerkesztett 
jelentését a közgyűlés egyhangú helyesléssel tudomá­
sul vette.

A nagy gonddal szerkesztett és a város közügyéi­
nek és belső közigazgatási teendőinek s működésének 
minden ágazatára részletesen kiíerjeszkedő jelentésből 
kiemeljük első sorban a polgármester megemlékezését a 
lefolyt s teljes rendben és komolysággal megtartott kép­
viselőválasztásról, melynek eredménye az, hogy dr. Dra- 
kulits Pál 441 szavazattöbbséggel Zombor sz. kir. város 
képviselőjévé választatott. Elnöklő polgármester jelenté­
sében kifejezést ad azon óhajának, hogy dr. Drakulits 
Pál tudásával és buzgalmával sok hasznos szolgálatot 
tegyen a város ügyeinek. Majd megemlékezik a polgár- 
mester a legutóbb megtartott lóversenyekről, azoknak 
sikeréről és kiemeli id. Szemző Istvánnak a lóverseny 
rendezése körüli fáradhatlan munkásságát és kiváló ér­
demeit. A honvédelmi miniszter a városhoz intézett le­
iratában a mozgósítási iratok pontos kezeléséért elisme­
rését nyilvánította. Ez a kezelés Gyurisits György főjegyző 
érdeme, kinek ezért a polgármester a közgyűlés színe 
előtt köszönetét mond.

Másik érdekes pontja a jelentésnek az, mely közli, 
hogy a nagymérvű számadási hátralékokat, 1893. évtől 
fogva, munkaerő alkalmazása és a hivatalos órák meg­
hosszabbítása által sikerült annyira csökkenteni, hogy 
most már csak 7 drb van, az év végével azonban ezek 
is el lesznek intézve és nem lesz egy hátralék se. Ezért 
a derék munkáért Heintz Kálmán főszámvevót illeti meg 
az elismerés.

miniszteri leiratok.
A m. kir. belügyminiszter leirata a fogyasztási 

pótadó iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tár­
gyában. — Tudomásul vétetett.

A m. kir. belügyminiszter leirata a színészet 
állandó segélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetett 
és a részleges segélyezés iránt a tanács által tett föl­
terjesztés jóváhagyatott.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet a 
kazán vizsgálati biztosi teendők ellátása tárgyában. — 
Tudomásai vétettek és a kazántulajdonosokkal közöltetni 
rendeltetik.
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Az országos magyar állatorvosi egye­
sület bácskai fiókosztálya alakult meg e lió
B án Zomborhan a vármegyeház nagytermében. A Bácska, 
mely az állatorvosok számát tekintve az ország megyéi 
között első helyen áll, régóta hiányát érzi egy tömör s 
állategészségügyi szempontból kívánatos egyöntetű szer­
vezetnek. Kuszenda János vármegyei főállatorvos, a 
varmegyei állatorvosi kar köztiszteletben álló kitűnő 
főnöke, e rég hangoztatott óhajtást teljesítendő, hívta 
össze alakuló közgyűlésre a vármegyei állatorvosokat. 
A nagy számban megjelent állatorvosok közül ott láttuk 
Kuszenda János főállatorvoson kívül Eberhardt József, 
l’itz István Albert, Friedmann Mór, Hetzl Henrik, Szabó 
Sándor, Szelinger Antal, König Benedek, Dornstiidter 
József, Pállfy János, Blau Sándor, Boroczky Ernő, 
Tapody József, Eischläger Elemér, Wissinger Bikárd m. 
kir. állatorvosokat, Zilahy Károly kát. állatorvost, Beck 
József, Czirják Kálmán, Balezer György és Winter Gyula 
közs. állatorvosokat. Kuszenda János főállatorvos mint 
az előkészítő bizottság elnöke örömmel üdvözölve a meg­
jelenteket, felkérte Dornstädter jegyzőt az alapszabály­
tervezet felolvasására. A nagy gonddal és körültekin­
téssel szerkesztett alapszabály tervezet apróbb módosítá­
sokkal elfogadtatott s az orsz. m. állatorvosi egyesülethez 
jóváhagyás végett felterjesztetni határoztatott, mire az 
elnök az orsz. m. állatorvosi egyesület bácskai tiókosz- 
tályát megalakitottnak nyilvánította. — A tisztviselők 
nyomban megválasztattak. Elnök lett Kuszenda János 
m. kir. főállatorvos, alelnök Eberhardt József törvény- 
hatósági m. kir. állatorvos, I. titkár Dornstädter József 
városi m. kir. állatorvos, II. titkár Hetzl Henrik j. m. 
kir. állatorvos. A fiókosztály célja a megyei állategész­
ségügyi szolgálat egyöntetűségét érvényre juttatni, vala­
mint a szaktudomány terjesztését s emelkedését előter­
jeszteni, nemkülönben az állategészségügyi és állatte­
nyésztési ismereteket a gazdaközönség közt terjeszteni. 
Csak örömmel üdvözölhetjük az állatorvosi egyesület 
bácskai fiókosztályát, mely hivatva van közgazdasági 
viszonyainkat javítani, mely hogy sikerülni fog, bizto­
sítékot nyújt az elnöknek évek óta ismert szakavatott 
és lelkiismeretes működése.

Szegény iskolás gyermekek felruhá­
zása. A helybeli magyar jótékony nőegylet szeptember 
29 iki közgyűlésén elhatározta, hogy a szegény iskolás 
gyermekek felruházásában követett szokásától eltér és 
a ruhakiosztast többé nem karácsonykor foganatosítja, 
hanem boldogult Nagyasszonyunk emlékére a november 
19-éhez legközelebb álló vasárnapon. így ez idén no­
vember 17-én. Midőn ezt a nagyközönség becses figyel­
mébe ajánlja, céljának előmozdítására a nagyközönség 
támogatásai is kéri. Akar pénzbeli, akár természetben 
adott ajándékokat a szegény iskolás gyermekek felru- 
bázára elfogad Esztergamy Borbála, nőegyleti elnök.

Tanitóválasztás. A Zenta városi iskolaszék a 
napokban megtartott ülésén a városi tanítói állásra Tóth 
Józsefet, a városi tanítónői állásra Tóth Ibolyát és tanyai 
tanítónővé Lux Irmát választották meg.

Országos vasár. Folyó hó 27. és 28 án Bács- 
Feketehegycu országos vásár lesz. Állatok fölhajthatók.

Hegyen, völgyön lakodalom. Ilyenkor, 
aratás és szüret után, lombhulláskor van nálunk a szer- 
bek es buuyevácok közt a legtöbb lakodalom. Majdnem 
minden nap nászmeneteket látunk az anyaköüyvi hivatal 
és a templomok felé vonulni. A legszebb menetet a bu 
nyevácok és szerbek produkálják. A kocsik és lovak 
lengő csilimekkal, tarkaszemű szalagokkal vannak fel­
díszítve és mindenütt ott van a kedvderitő tambura és 
gajda. A leányok legszebb ruhájukban ülnek a kocsikon 
a legények között es ezekkel együtt örömük jeléül 
ugyancsak rikoltoznak. Ezen lakodalmas menetek közt 
a napokban egy igen különöset láttunk. A menet élén 
íölbokrétázott kalappal 4—5 buuyevác és szerb legény 
haladt, kiket három szál német „blozer“ kisért, valami 
nemet hopszasza-tralala nótát fújva. Az első kocsin ün­
nepi díszben, keblén egy kis vagyont érő arany érmek­
kel, fejen hatalmas virágkoszoruval ült a szépséges 
boldog menyasszony, mellette egy kék ruhás idősebb 
sült sváb — ez volt a koma. Ezen kocsi után tamburás 
banda jött, valami melodikus szláv indulót pengetve. A 
vőlegény, egy pelyhedző bajuszu német legény mellett, 
egy marcona bunyevác atyafi ült. A többi kocsikon is 
a bunyevác lányok mellett német legények, bunyevác 
legények mellett német lányok ültek. A különös és fel­
tűnést keltett ilyen csoportosításnak az a magyarázata, 
hogy a gradinai szállásokon egy német legény és a 
szomszéd szállásgazda leánya megszerették egymást — 
és lakodalom lett a vége. A testvériség szép megnyil­
vánulása volt ez, hogy a nászmenetben meghagyták 
mindegyiknek a jogát. Ez idén nagyon sok lakadalom 
van. Az auyakönyvés hirdetési táblája teljesen be van 
födve házassági hirdetésekkel. Különösen a szállásiak 
kötnek sok házasságot. Van is ilyenkor mindenfelé a 
szállási nádas házakban dinom-dáuom, hegyen, völgyön 
lakodalom.

Hymen. Roth Adám, az újonnan megválasztott 
rigyicai tanító eljegyezte Penninger Zsenit, Penninger 
József rigyicai kántortanitó leányát.

Erdélyi Zoltán uj verses könyve. A
nálunk is népszerű fiatal bácskai költő Erdélyi Zoltán

<me- újabb verses kötetet ad ki Nagyváradon. A tehetséges
1 1 lírikus e kötetében összegyűjtve az olvasó közönség

zine Ev|||" ele adja az utóbbi évek költői munkálkodásának lég-
javat. A kötet cime: Margitsziget és más kisebb költői
elbeszélések. Irta: Erdélyi Zoltán. Tartalom: Margit­

özli, sziget. A hóember. Csók-per. Végtárgyalás. A király
vtól könyvtára. Balban. Reögh levente csókja. Függelék :
ueg- Késő találkozás. Vörösmarty ébredése. — A költő a
ygy ■ következő felhívásban jelenti kötetének megjelenését :
ízek Az a siker, mely lehetővé tette, hogy „Vesztett Boldog­
zert ság“ c. verses regényem rövid három év alatt két
meg kiadást érjen, bátorít most arra, hogy kisebb elbeszélő 

költeményeit kötetbe gyűjtve, ismét a magyar irodalmat
)k. pártoló, művelt közönség szives ügyeimét és jóakaró
ttási támogatását kérjem ki. Könyvem a túloldalon fölsorolt
tár- verses elbeszéléseket foglalja magában és a Franklin-

, Tarsulat kiadásában, ennek az elsőrangú irodalmi in­
t • tézetnek közismert díszes és ízléses kiállításában 1901.

etett november hó 10 en fog megjelenni. A mű elótizetési
föl- ara: fűzött példányé 2 korona, díszes vászonkötésben 

4 korona. Tiz előüzető után kötött tiszteletpéldánynyal 
szolgálok. Az elótizetési pénzeket 1901. november hó

t a 10 éig kérem címemre (Erdélyi Zollán, Nagyvárad) meg­
küldeni. Nagyvárad, 1901. október havában. Erdélyi

telni Zoltán.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
a napokban tartotta meg e havi teljes ülését Szarvady 
Lajos elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő 
tudósítást vesszük: Több jelentést tett az elnökség, 
amelyeket tudomásul vett a teljes ülés. Ezek sorában 
azt, hogy a kereskedelemügyi miniszter 510 korona 
segélyt engedélyezett Zorn József apatini műszövőnek 
két Jaquard szövőszék beszerzésére. Kulinyi Zsigmond 
titkár az iroda szeptember havi tevékenységéről tett 
jelentést, mely szerint az igtatóba érkezett 208 ügy, 
kiadatott 637 Ugydarab. A titkár tudomására hozta a 
teljes ülésnek a Szegeden tervezett sertés konzumpiac 
ügyében tartott tanácskozás eredményét, továbbá azt, 
hogy a Szegeden létesítendő cukorgyár ügyében szep­
tember 22 én az intéző bizottság vezetői és azok élén 
Tallián Béla és Novák József orsz. képviselők tanács­
koztak a vállalkozó gyárossal. A gyáros közölte a sze­
gedi cukorgyár azonnal való létesítésének föltételeit, 
melyek teljesülését az intéző bizottság biztosítani igyek­
szik. A kartellügyi viszonyok tanulmányozása ügyében 
a teljes ülés megbízást adott az elnökségnek az ada­
toknak az évi jelentés számára való begyűjtésére. Azon- 
kép a kerület érdekeltségének szakvéleményeit szeizi 
be az elnökség a szabadalom és védjegy oltalomra vo­
natkozó államszerződések megújításánál kifejezésre jutó 
kívánságokról. A Bács-Bodrogh megyei és hmvásárhelyi 
ipartanácsosok tagjainak megválasztása után a kamara 
áttért a napirend kiadása után érkezett ügyek tárgya­
lására. Ezek sorában tudomásul vette a teljes ülés, 
hogy a kamarai kerület műszövőinek támogatása cél­
jából nyersanyagbeszerző szövetkezet létesítése tervez­
tetik, esetleg a szövők részére sommásan bevásárlandó 
nyersanyag bizottsági kezelése. Fölterjesztést határozott 
el a kamara, hogy Szabadkán 1902. évi január és feb­
ruár hónapokban cipészipari és férfiruhaszabászati tan­
folyamok rendeztessenek. E tanfolyamokra a szabadkai 
ipartestületnél 30—30 szakiparos jelentkezett. Baján a 
hasonló két tanfolyamra csak 26 iparos jelentkezvén, a 
kamara felhívja az ottani ipartestületet, hogy a jelent­
kezők számát, esetleg a közeleső községek iparosainak 
bevonásával, egészítse ki. — Végül Szűcs Ödön bajai 
gépgyáros beadványa folytán a teljes ülés fölterjesztést 
határozott el, hogy a Szeged és Szeged-Rókus állomá­
sok közt összekötő vonatok létesittessenek egyrészt a 
Szabadka felől érkező utasok számára, kik a Temesvár 
felé menő déli gyorsvonatot, másrészt a Temesvár felől 
érkező utasok számára, kik az újvidéki gyorsvonathoz 
csatlakozó délutáni szabadkai vonatot akarják elérni és 
használni.

Kivándorlás. A központi statisztikai hivatal 
kimutatása szerint folyó évi augusztus hó folyamán vár­
megyénkből 165 egyén vándorolt külföldre, örvendetes, 
hogy utóbbi időben nálunk a kivándorlás csökkent.

Iparosok nyugdíj egyesülete. Az iparosok 
nyugdíj egyesülete alakulóban van. A szegedi kereske­
delmi és iparkamara értesítette az ipartestületeket, hogy 
az iparosok ügyeimét hívják fel a nyugdíj egyletbe való 
tömeges belépésre. Akik esetleg nyilatkozati iveket té­
vedésből nem kaptak, az ipartestületnél megkaphatják. 
A nyugdíj egylet legközelebb meg fog alakulni és azért 
iparosaink saját jól felfogott érdekükben minél előbb és 
minél többen jelentsék be belépésüket a nyugdíj egyletbe.

Minek is van szerelem . . . Egy piros mus­
kátlis ablaku kicsiny hónapos szobában — mint Német- 
Palánkáról írják — kora hajnaltól, késő estig kittegett- 
kattogott egy varrógép. Szép üatal szőke leány varro- 
gatott ott és nehéz munkája közben egy idő óta mindig 
komoran, szomorúan énekelte a dalt: minek is van 
szerelem a világon . . . Olykor-olykor mély sóhaj tört ki 
ajkán és tiszta kék szeméből kicsordult egy forró köny- 
csepp. Titkos bánat tilt a lelkén — reménytelenül sze­
retett. A boldogtalan szerelem tette beteggé a fiatal 
leányt, beesett szemei sem ragyogtak többé oly fényesen, 
mint az előtt, hangja elbágyadt és mint egy hazajáró 
lélek őgyelgett, ha az emberek közé került. így pusztult 
el a szép Fánika, ily lassú halállal akarta megölni őt, 
az a léha fiatal ember, aki csak addig szerette, mig 
kellemes mulatságnak tartotta a kis grizettel turbékolni. 
S a leányka sorvadt nap nap után és végre is revolvert 
vásárolt. Kedden este szokatlanul korábban szűnt meg 
a varrógép kettegése. Az ablak gondosan le volt ftig- 
gönyözve, az ajtó bezárva és sok sok letört virág között 
virrasztóit a szegény Fánika. Nyolc órakor kopogtattak 
az ajtón, pisztolydörrenés volt a felelet, a szép Fánika 
szivén lőtte magát. Élt még mikor betörték a szoba 
ajtóját. Aztán gondos ápolás alá vették és most élet­
halál között várja a megváltó halált. Ugy e meghalok ? 
mondja az orvosnak boldogan mosolyogva. Minek is 
van szerelem a világon!

Elragadták a lovak. Biermann Jónás Sza 
badkáról Csantavérre utazott. A lovak az utón elragad­
ták : a hintó földborult és összetört. Szerencsére a hin­
tóbán ülő három leány közül csakis a tulajdonos leg­
nagyobb lányának karján estek gyöngyébb sérülések. 
A nem messze lévő Somsich pusztáról segítséget és uj 
kocsit kaptak.

A csősz puskája. Becker Jakab Károly bács- 
kulai lakos szóváltásba keveredett Szabó Imrével a kis­
hegyes! földeken. Szóváltásuk közben, mely nem volt 
éppen csöndes, odajött Csőké Ferenc kukoricacsősz. 
Becker és Szabó a sok szidalmas szó után bírókra kel­
tek, a csősz szét akarta őket választani, de nyakát a 
Becker felesége átnyalábolta. A csősz védekezett ezen 
ölelés ellen és dulakodás közben a Csőké vállán volt 
fegyver elsült és a töltés Becker Jakab lábába fúródott. 
A sebesültet haza szállították Kulára, ahol néhány napi 
kínos szenvedés után elhunyt. A vizsgálat megindult a 
halál okának kiderítésére. — Ezen hírünkkel egyidejű­
leg közöljük, hogy Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszter körrendeletét intézett a törvényhatóságokhoz, 
melyben elrendeli, hogy a hatóságok a csőszök jogo­
sulatlan fegyverviselését szüntessék meg. Ugyanis gya­
korta megtörtént, hogy dinnyecsőszök és szőlőpásztorok 
tolvajt, torkoskodó gyerekeket lelőttek. A körrendelet 
ennek véget vet. A mezőrendöri törvény szerint csakis 
hites mező- és hegyőrük hordozhatnak magukkal revol­
vert, hosszucsóvű lőfegyvert pedig magánosok által al 
kalmazott csőszöknek nem szabad használni. Külön 
engedélyt pedig csak akkor adnak, ha a közbiztonság 
követeli és a fólfegyverkezett csőszök megbízhatók. A 
rendelelet véget vet a csőszök orv vadászatainak is, mert 
tudvalevőleg a vadállományt a csőszök jelentékenyen 
pusztították azon idokolással, hogy kóbor kutyákat 
riasztanak el.

Gyilkosság. Korai Ándrásné szül. Kapósai Éva 
bács-doroszlói jómódú asszonyt, folyó hó 16 án a reggeli 
órákban a Bács-Doroszlóról Rácz-Militicsre vezető ország­
úton halva találták. A rögtön megejtett orvosi vizsgálat 
kiderítette, hogy a halál úgy 6 óra tájban megfojtás 
által következett be. Korainé ma reggel Gombosra ipar­
kodott, a csárdás kis leánya még látta, amint a szentkút 
előtt levő feszület előtt imádkozott. A szentkút és a 
csárdától mintegy 50 lépésnyi távolságra, gyilkosa való­
színűleg várakozott rá, az ott levő szőlőgnnyhóban innen 
megtámadta, s valószínűleg először arcába ütött, mert 
orrán zuzódás helyei látszanak. Ezután kétségbeesett 
küzdelem fejlődhetett ki közöttük, mert a föld fel van 
rugdalva és vérrel borítva. A gyilkos itt áldozatával vé­
gezvén, azt, amint egy 1J lépésnyire levő trágyadomb 
mellé vonszolta, hol az ott levő vizes sárba arccal bele­
gázolta. Itt találták meg a szőlőbe menők, kik is a je­
lentést megtették. A gyilkosság a legnagyobb valószí­
nűség szerint hoszu műve, mert a hullánál 100 korona 
készpénz 20 koronásokban, 3 drb ezüst forintos és 93 
fillér készpénz feltaláltatott. A gyilkosság, mely az egész 
községet lázas izgalomba hozta, agy a kir. ügyészségnek, 
mint az ó-sztapári csendőrségnek bejelentve lett, kik a 
nyomozást a legnagyobb erélylyel megindították és foly­
tatják.e A tettes még ez óráig ismeretlen.

Öngyilkosság. Kordélyos István 35 éves bács- 
doroszlói lakos folyó hó 7-én a feleségét megijeszteni 
akarván, a padlás feljáraton lelógó kötélre felakasztotta 
magát. A tréfa azonban komoly kimenetelű lett, mert 
visszatérő neje férjét holtan találta meg a kötélen. Az 
eset a zombori kir. ügyészségnek bejelentetett, minthogy 
azonban az öngyikosság kétségtelen volt, a további nyo­
mozás beszüntetve lett.

A Koronamalom kitűnő minőségű da­
rabos *—1

szalonszenet
árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR,

HIRDETÉSEK.
374. szám.

kíg.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy Obrovác község 
vadászati joga az 1883. évi XX. t. c. 3. §. értelmében 
1902. évi január hó 1-től egész 1907. évi december hó 
31-ig, azaz 6 évre f. évi november hó 5-én d. 
e. 9 órakor Obrovác községházánál nyilvános árve­
résen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi 50 korona.
Az árverési feltételek a községjegyzői irodában 

betekinthetők.
Obrovácon, 1901. évi október hó 15 én.

Maliin Károly, Petrovits Gyóka,
jegyző. biró.

Pályázat.
Az apatini (Bács Bodrogh megye) róm. kath. kántori 

állás megüresedvén, ezen állásra az apatini róm. kath. 
hitközség pályázatot hirdet. Javadalma a következő: a) 
évi törzsüzetés 400 korona elŐleges havi részletekben ; 
b) 2 szobából álló lakás konyhával, éléskamrával, pin­
cével, kis konyhakertiéi; c) 12 köbméter keményfa; d) 
14 ezer lélek utáni stólajövedelem, mely az ostyastités 
után járó 16 kor. 80 filléren, valamint az örökös misék 
után járó 200 koronán kívül 1400—1600 korona között 
szokott váltakozni. — Ezen javadalomért tartozik a meg­
választott kántor a szokásos isteni tiszteleten orgonálni, 
énekelni, illetőleg nagyobb ünnepeken az énekkart ve 
zetni. A hétköznapi misén, illetőleg űzetett énekes mi­
séken kívül vasár- és ünnepnapokon 3 mise alatt, ad­
ventban pedig a hajnali misén kívül a nappali mise 
alatt is orgonái és énekel. A betegekhez menő papot 
kisérő fiúról is a kántor gondoskodik. Minden temetésen 
megfelelő díjért vesz részt. — A kellőleg felszerelt fo­
lyamodványok dr. Steécz György c. kanonok plébános 
címére a róm. kath. hitközséghez 1901. évi október 
bó 20-ig Apatinba küldendők.

4249. szám. 
liíg. 1901.

Hirdetmény.
0 Kanizsa községben a külső baromcsordából is­

meretlen tettesek 9 darabot elloptak, melyeknek leírása 
a következő:

1. 1 drb 3 V* éves vörnyeges kékes nyakú üsző, 
jobb farán szigonyalaku bélyeg.

2. 1 drb 3 éves vörnyeges szőrű üsző, jobb füle 
hasított.

3. 1 di b 31/* éves kékes üsző, jobb füle hasított.
4. 1 drb 21/g éves kékes nyakú tinő, bélyeg és 

jegytelen.
5. 1 drb 1 éves kékes üsző, farka vágott.
6. 1 drb 2‘/s éves szőke üsző, hátul jobbról LM 

bélyegfi.
7. 1 drb 11/2 éves kékes bika, hátul balról B S 

bélyegü.
8. 1 drb 3!/g éves kékes szőke üsző, hátul balról 

L B. romlott.
9. 1 drb P/g éves vörnyeges tinó, bal füle jegyes.
Tisztelettel kérjük az elöljáróságokat ezt közsé­

gükben a legkiterjedtebb módon nyomoztatni és feltalálás 
esetén ezen községi elöljáróságot értesíteni szíves­
kedjenek.

O Kanizsán, 1901. évi október hó 14-én.
Ab elülj áróság.
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Hirdetmény.
Zombor város t. közönsége b. figyelmébe bátor 

vagyok a kertészet, gyümölcsészet es szőlészet érdekében 
következőket ajánlani:

A városi faiskolákban kapható mindennemű faj-
biztos gyflmölcsojtványok, díszcserjék, sorfák utcák és 
kertek kiöltetésébez; továbbá mindennemű szép virág­
kötészetek eszközöltetnek.

Mindszentek vagyis halottak emlékére sok és szép 
koszom, SÍrdiSZÍtések vannak készletben, uj megrende­
lések pontosan és jutányosán készíttetnek.

A múkertészet minden szakmába vágó munkálatok 
szakszerű kivitele, gyümölcsfák őszi tisztítása, a kajszin 
és őszi barack nyesése, ritkitása, szőlőtelepek szakszerű 
őszi metszése, a zöldojtás döntése és szénkénegezése, 
amerikai ojtvány u. m. a hazai szőlők szakszerű keze­
lése, uj szőlők telepítése, mindennemű kerti tervek Ízlé­
ses kivitele, uj parkok alapítása, valamint régi parkok 
szakszerű átalakítása, melyeknek megbízható egyénekkel 
való kiviteléért felelősséget vállal.

Becses megrendelésüket kérve és a t. közönség 
pártfogásába ajánlva

készséges szolgája

Konrath Rezső M.
3—2 városi műkertész.

1 M- :ár«,

: ft V kg; \m?: I

;v il

NAGY NÉP. JÁNOS
szobrász, aranyozó és oltárépitő.

ELSŐ DÉUAGíARÖRSZÍGI OLTÍRÉPITÉSZETI, SZOBRÁSZATI ÉS ARANÍOZÓ MŰINTÉZET.
Ö Nagyméltósága a kalocsai érsek, főmagassága dr. Samassa József egri érsek 
valamint dr. Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspök ur ő Emineneiája és 
escrneki és tarkeői Dessewífy Sándor Csanádi püspök ur ő Kegyelmessé<re' ált-d 
többszöri megrendelésekkel kitüntetve: igy a legközelebbi időkben a nagymeltósá»u 

Csanádi püspök ur a leiéi újtemplom berendezésével megbízott. ”
Munkáimnak szakismerettel való kivitelét Zenta. Csorvás, Szilái Jáazladánv 
Szolnok, Kun-Félegyháza, Kalocsa. Torontál-Álmás" Békés-Szert 
András. Kun-Szt-Márton, Nagy-Kikinda. M.-Pécska, Csanád-Palo8- 

Vámosgyörk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.
ÜWP A nagyméltósága kalocsai érsek ur ő Emineneiája a csengőd: és zentá-tornvosi 

ujtemplomok berendezésével kitüntetett. 'T/qg
Készítek új oltárokat, szószékeket, szent sírokat 

keresztút-képeket domborműben.
Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentve küldöm, odautazás 

esetén saját költségemen utazom bárhová.’ " "
Jézns és Mária Szive szobrai és pádnai szent Antal szobrai

különféle nagyságban fából faragva, polichromirozva : 
centiméter 100 110 J20 130 140 150

174-“

Ili

korona

444. szám. 
kig. 1901.

Bikity-Borsód községekben Bikity község székhely- 
lyel a körorvosi állás megüresedvén, ez állásra ezennel 
pályázat birdettetik. Felkivatnak ennélfogva a pályázni 
óhajtók, hogy szabályszeriut felszerelt kérvényeiket 
folyó évi október hó 30-ig alulírott főszolga 
bíróhoz annál inkább nyújtsák be, mert a később érke­
zendő kérvények tekintetbe nem vétetnek.

A körorvos javadalmazása 2200 korona.
Látogatási dijak:
Bikityen nappal 40 fillér, éjjel 60 fillér.
Borsódoa nappal 40 fillér, éjjel 60 fillér.
Borsód külterület nappal 60 fillér, éjjel 80 fillér.
Halottkémlés 40 fillér.
Baján, 1901. évi október hó 12-én.

96 - 120-— 140-— ^ íooH
föszöntvény, rendkívül erős anyagból : 

centiméter 100 120 140
110 —

194-—

2055. szám. 
kig. 1901.

korona 72-— 110-— 126
PF Lelkiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó Mrneve szavatol. -5*

ITep. János,
____ TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-balsor 3*.

2-1
Vojnich Máté,

főszolgabíró.

Elsőrendű, elismert minőségű

szalon kőszén
kapható jutányos árban nagyobb 

mennyiségben is a
Zombori Export-Gőzmalom

részvénytársaságnál 
ZOMBORBAN. 3_3
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7208. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Rác-Milities községében lemondás folytán meeür 

:tjrnok-végrehajtói állásra nálvázatot nvitnh g

Árverési hirdetmény.
Bács Keresztur község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonát képező 
ujonan épült községi nagyvendéglő épület, mely áll egy 
13 méteres nagyterem, bárom mellékhelyiség, két ven­
dégszoba, a vendéglős részére 2 szobás lakás, konyha, 
kamara, pince, istálló, jégverem, mosókonyha és félszer­
ből zárt ajánlattal egybekötött nyilvános ér­
velésen 1902. évi január hó 1-től számítandó bárom évi 
időtartamra folyó évi november hó 1-én d e 
9 órakor haszonbérbe fog adatni.

, „ Megjegyeztetik, hogy azon esetre, ba a folyamatban 
levő építkezés folytán az épület előbb is használatba 
vehető lesz, haszonbérlő tartozik az ezen időre esedékes 
aránylagos bérösszeget szintén megfizetni. Az árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt az elöljáróságnál meg­
tekinthetők. Bánatpénzül 100 korona teendő le, mely 
összeg az utolsó negyedévi haszonbérbe log bel’udalui. 
Lzeu összeg ulau haszonbérlő kamatot nem igényelhet 

Bács-Kereszturou, 1901. évi október hó 8-áu.
Arnold Károly,

jegyző. 2-
Nagy János,

biró.

493. szám. 
bv. 1901.

e-sedett írnok-végrehajtói-állásra pályázatoTnyltok '
. , allas Javadalmazása 50 korona előieees havi 

részletekben fizetendő évi öOO korona g
Végrehajtásokért külön díjazás jár. 
feiiiivom mindazokat, kik ezen Állá=t „i

hozzám*folvó kCl-ŐeU fel8ZeLelt Pá'yázati kérvé”ytike! 
-ózzam folyo évi november hó 15-óig nyújtsák

vétetnek. ^ ^ 6rkeZÖ fülyanmdványok figyelembe nem

Nemet nyelvben! jártasság megkivántatik. 
Hodsághon, 1901. évi október hó 16-án.

] Szemző Károly,
________  főszolgabíró.

3236. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
A Csurogh községben üresedésbe jött egy tryaloír- 

rendori állásra ezennel pályázat birdettetik. g
,,en al,ás évi 480 korona, havonkénti utólagosan 

uetendo javadalmazással van egybekötve.
.... A fegyverzetet és ruházatot a község adja. Ezen 
állasra csak oly egyén alkalmazható, ki: 

ai magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt,
c) 24. évét betöltötte, a 60 ikat pedig el nem é-te

es teljesen egészségesek, P g e,te
életiek! feddle,le° Crk"lce6ck •< teljesei rovallsn elé-
-Kivet' Unbi,jíam‘ ladmt “ 8 M”éeb- -H'6 -,b

c»e„d,Mkyben ré*2eaUI,lek kiszolgált altisztek vagy

ser- ssvess äts

Csurogbon, 1901. évi október hó 13-án.
Kékits József, Périts Nenád,

-____ Je6>’zö- biró.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódsághi kir. járásbíróság 1900. Sp. 284/7. számú 
végzése által dr. ticultéty Jenő hódsághi ügyvéd által 
képviselt Mravik Márton és neje pivnicai lakosok ja­
vára Rumán Pál pivnicai lakos ellen 463 kor. 50 fii 
tóke,, ennek 1900. évi május hó 5 ik napjától számí­
tandó 5u/0 kamatai es eddig összesen 131 kor. 92 fillér 
perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás alkalmával biroilag lefoglalt és 765 koronára 
becsűit búza, ló, borjú, malac stb ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 309/3. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnicán 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi október 
hó 19-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1901. évi október hó 3-án,

Váczy János,
kir. bir. végrehajtó.

ENGEL MÓR
divatárukereskedő

Szénásy Gyula
syapjukehne

és

Szénásy, Hoffman és tsa
selyemáru

budapesti nagykereskedők raktára.
A , n. é, hölgyközönség szives 

figyelmébe ajánlom fenti elsőrangú 
cégeket, nemkülönben ujonan beren­
dezett

rävidam ralim!
u. m. ruhadiszek, szalagok, csip­
kék minden kivitelben; szabókel­
lékek, bélésáruk, izzasztó, balcsont, 
kapocs, övszalag, gombok; továbbá 
legjobb bőrkeztyük, derékfü- 
zők, esőernyők stb.

Szives megbízásokat kér 

teljes tisztelettel
*_ti Engel Mór.

10601. sz.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Titel ktoéShé!gVárj!¥e lileli J4rától» kebelezett 
a tol evrtok , f„,?rC8edé8be ,|61‘ ira»ki ál14» pÄlyÄ
éinvere? öbaitLÍ °m m,.ndazo1““. kik eze, állást

Szemző János,
főszolgabíró.3—3

Hazai ipar!
Nem kell osztrák, ttem keli német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk

IE3 ZED S - fé 1 e

....... „EMKE“ padlófénym ázt,
közművelődési cé'lt^zolgálank ka£hatunk 8 e mellett kivAlö
„EMKE“ padló-lakk: 1 szobapadlók f Berke8-«k
A Berke, féle „EMKE- 8z„bapad.b-uL “!!! -ért:

rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra 
múlva használatba vehető.A Be,ke, féle „EMKE- saobapad.ddabk: szagtalan, tehát „emTeii'a kellemetlen Terpentin 

A Berkes fele „EMKE“ szobanariló low 8za^ot naP°kig a szobákban tűrni.
A Berkes-féle „EMKE“ szobapadió"lakk • S nem lestT 1? törü,ve fénye még fokozottabb. 
A Berkes féle „EMKE“ szoba^adló-laS: C“ ,eg

tovább tartja, tehát legtartósabb. 7 leg'A Berkes-féle „EMKE“ sznhan^u i i i Í,ovao? ianJa» tehát legtartósabb. ' D1 sasa »ijssss: ■*««*««* k**.
. KE sz.bapadló-lakk: kUbnöen alkalma, k„„?h.b„,„r„k é, más

A Berkes-féle

erős

Gyártás és főeladási hely:
BERKES BERTALAN, Nagyvárad.

teszi.
Eladási hely. 

Zomborban, WEIDINGER S. ŐS ZS.
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Fél évre .. . 
Negyed évr<
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Egyes szám

Bei

Nyolcives kj 
kedelmi és iparid 
az összes közgaz| 
nulságos és ada.í 
kerület gazdasáp á| 
A nyolc ívnek 
hintve számokk: 
fej nem szédül na 
sától !

Pedig, tiszti 
adatmennyiséget 
hanem fontolóra 
és nagyon lelkiig 
számok beszélnél 
— köztük várni 
gátiak bü kép< t| 
tanulság vonható 
melyet a szegei i| 
bocsátott közre 
nagyérdemű kiíiit]

A vármegyl 
adatokból közöl ii|

Érdekes ijíz 
Baján, melynek s| 
az ott megjelent 
is. Helyi iparvásí 
dezett augusztus 
helyi iparosok t a| 
szitményeiket a 
rökben ismeri me

Államsegélyt! 
zőknek engedély.:s 
Montalion József] 
nyolva a míiszi v| 
mintakönyv és ke 
koronát, Ackern a| 
öt uj szövőszék b 
Ferenc szabadkt ii 
gyapjú osztályoí ii 
Beck Ignác baja 
beszerzésére 50 >| 
posztógyárosnak 
koronát, Mayer )| 
vőszék beszerző 
kosárfonó szöveti! 
szövetkezetbe beH 
alapítványt eng. 
a szövetkezet az 
kölcsön törleszt, 
kezdje meg.

A honvédségi 
a kulai és uj-vei q 
pár, a bezdáni 
a közös hadsereg 
kezet 830 pár, a 
párra kaptak me;

Ipari és k: 
nyertek Blaskov 
és Lederer Mihail 
utóbbi 300 kuroiil 
nulmányozására.

Uj hetivásár 
javaslatához kép 
kova, Gombos, U 
Mohol község pim 
tását, Uj-Verbás: 
(szombati) hetiváj 
község országos 
folyamodását. Bác 
látogatási szabály 
tova, Bács Doroszl 
vidék város ké'T 
állatvásárok enge 
folyamodását bet 
engedéséért és Ki 
modását.

A kamarának 
kültagjai vaunak. 
Webmann István. 
Antal, Somogyi 
Knefely Nándor,

nádijából.


